

bel

- 46 -

1984.07.11.

sb0056 margitszigeti szabadtéri színpad /1. rész/
sb0057 margitszigeti szabadtéri színpad /2. rész/
sb0058 magyar-osztrák ifjúsági megbeszélés
sb0059 raimondasz katiliusz hangversenye
sb0060 bartók kórusverseny
sb0061 csütörtökre kánikula várható
sb0062 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0063 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: halasi györgy
sebestyén tibor
izsák erika
- v é g e -

/mti/ mi/kö

21.01 110784 1156

1/2

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/4

Belföldi hírek

budapest, 1984. július 12.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 130 mtib1001

diákprogramok tanórán kívül /1./

1984. július 12. - a tanórán és az iskolán kívüli, rendszeres elfoglaltságot nyújtó szakkörök, művészeti- és sportkörök, klubok szervezése az elmúlt években nem tartott lépést a tanulói létszám növekedésével. sokhelyütt hiányoznak e foglalkozások megfelelő feltételei is. ugyanakkor mind fontosabb pedagógiai törekvés, hogy a diákoknak értelmes, vonzó programokat kínáljanak szabadidejükben. a gondok enyhítését szolgálja, hogy a művelődési minisztérium új rendelkezés kiadásával készül a szakköri munka fejlesztését korlátozó kööttségeket megszüntetni - tájékoztatták az mti munkatársát a minisztériumban.

az uttörőmozgalmi, valamint a közművelődési- és sportintézmények által szervezett szakkörökben az általános iskolai tanulóknak mintegy 25-30 százaléka vesz részt. több iskolában a tehetséggondozás mellett - és gyakran helyett - a szakkörök terhére szerveznek korrepetálásokat, felzárkóztató foglalkozásokat is. a művelődési minisztérium illetékesei elmondották: az iskolai költségvetésekből kevés pénz jut a szakkörökre. nagyobb anyagigényű szakköröket egyre kevesebb helyen tudnak szervezni. megoldást szükséges találni a foglalkozásokat vezetők továbbképzésére is.

a szakemberek tapasztalatai szerint az általános iskolai nevelő-oktató munkát jelentősen megnehezítik a nagy számban szervezett versenyek, vetélkedők, szemlék. igen sok időt vesznek el az oktatástól a helyi szervek által meghirdetett különböző versenyek, pályázatok is. gyakoriak a kampány jellegű rendezvények,

bel

- 2 -

1984.07.12.

amelyek elvonják mind a pedagógusok, mind a tanulók szabadidejének jó részét. nagyobb gondot kell tehát fordítani az ilyen kezdeményezések összehangolására, arra, hogy valóban a pedagógiai célokat, a fiatalok képességeinek fejlesztését segítsék.

a vizsgálódások egyik fontos megállapítása, hogy a tanítási szünetekben szervezett szabadidős tevékenységekben meglehetősen kevés tanuló vesz részt. a legnagyobb gondot a nyári szünidei foglalkozások megszervezése jelenti, közelebbről az, hogy nem elegendő, s nem minden diákhoz jut el a vakáció hasznos eltöltéséhez nyújtott iskolai segítség. a minisztériumban elégedetlenek a nyári napközis foglalkoztatások színvonalával is; egyébként e szünidei programok szervezését nehezíti, hogy jelentősen emelkedtek az uttörő táboroztatás költségei. /folyt. köv./

és/ka mi
00.10 120784 2363

--

sb0002 4 130 mtib1002

diákprogramok tanórán kívül /2. rész/

a szakkörök szervezésének és működésének továbbfejlesztése ma fontos feltétele a nevelőmunka korszerűsítésének is. fontos, hogy a tanórán kívüli foglalkozások minél szélesebb kínálata álljon a tanulók rendelkezésére, valóságos választási lehetőséget teremtve ezzel számukra - hangsúlyozták az illetékesek, a reális helyzetképhez tartozik azonban, hogy az általános iskolákban a következő években a személyi, tárgyi feltételek várható alakulása nem kedvez a szakköri tevékenységnek. a közművelődési intézmények, szövetkezetek, magánszemélyek gyermekek részére szervezett programjai - például hétvégi klubok, magán nyelvtanfolyamok, táborozás, üdültetés - pedig rendkívül drágák, csak keveseknek elérhetőek.

a minisztérium álláspontja szerint meg kell találni azokat a lehetőségeket, amelyekkel az iskolák is képesek saját szervezésükben lehetőséget teremteni a gyermekeknek szabadidejük kulturált eltöltésére. ennek érdekében új szakköri jogszabály kiadását tervezik, feloldandó azokat a megkötöttségeket, amelyek ma már akadályozói a szakköri munka továbbfejlesztésének. ösztönözni kívánják az iskolákat, a nevelőket a helyi lehetőségek jobb kihasználására, a programok nagyobb választékának megteremtésére. az új rendelkezés érdekeltté kívánja tenni az iskolákat abban, hogy külső szakembereket is megbizzanak gyermekfoglalkozások vezetésével. szorgalmazzák olyan szakkörök, iskolaszövetkezeti csoportok megalakítását, működését, amelyek segítik a gyermekek munkára

bel

- 3 -

1984.07.12.

nevelését, s önerőből teremtik meg az iskolai szabadidős-tevékenységek anyagi feltételeit.

az új tanévben a művelődési minisztérium csökkenteni kívánja az általános iskolai tanulók számára szervezett különféle versenyek számát is. arra törekszenek, hogy megszűnjön az indokolatlan átfedés a vetélkedőkben, szemlékben, pályázatokban.

a versenyeket rendező szerveknek az a célja: minél több gyermek, de önkéntes elhatározás alapján vállalja a feladatok megoldását, a felkészülést. /mti/

és/ka -ár mi ie
00.10 120784 2038

--

sb0003 4 130 mtib1003

időkoruak erzsébetvárosban

1984. július 12. - a főváros legsűrűbben lakott kerületében, erzsébetvárosban több mint 35 ezer nyugdíjaskorú él, a sokrétű gondoskodás róluk mindennapi feladata a vii. kerületi tanácsnak.

miként a városrész tanácsának legutóbbi ülésén elhangzott, az időskorúak mintegy 25 százaléka 75 éven felüli, akik egyre nehezebben tudnak önmaguk ellátásáról gondoskodni. gondozásukban az ifjusági szervezetek is részt vesznek, az uttörők 20 családot patronálnak rendszeresen. a vöröskeresztes aktivisták csaknem 600 embert gondoznak, segédkeznek a bevásárlásban, a gyógyszerkiváltásban, s meleg ételt visznek nekik. a legtöbb a probléma azokban a családokban, amelyekben az idős házaspár egyik tagja nem szerzett nyugdíjjogosultságot, így ketten élnek egy nyugdíjból, amelyet házastársi pótlék egészít ki. a 106 ilyen család rendszeres szociális segélyben részesül. a kerületben 300 nyugdíjas végez kisiparosként hasznos munkát, a csaknem másfél évtizede működő tanácsai szociális foglalkoztatóban - a bedolgozó munka mellett - kedvelt a kézimunkázás, a himzés, a kötés, a horgolás. a kerületben négy öregek napközitthona működik, a házi szociális gondozásban részesülők száma évről-évre emelkedik, a 23 hivatásos és a több mint 150 tiszteletdíjas aktív jelenleg 712 idős ember mindennapjairól gondoskodik.

a nyugdíjasok közül sokan kiveszik részüket a lakóterület közéleti-politikai munkából: 22 nyugdíjaskorú tanácsstag dolgozik a kerületben, a lakóbizottságokban tevékenykedő 3 ezer aktivista több mint fele nyugdíjas. /mti/

ri/mi/ag ie
00.11 120784 1584

--

sb0004 4 150 mtib1004

arabul író rajzológép

1984. július 12. - az uvaterv szakemberei olyan számítógép-programot dolgoztak ki, melynek segítségével ezentul géppel lehet a tervrajzokhoz az arab feliratokat is elkészíteni.

a calcomp elnevezésű - néhány évvel ezelőtt az egyesült államoktól vásárolt - rajzgép, mely a tervrajzok mellett azok felíratait is elektronikusan készíti, eredetileg csak az angol abc-t ismerte, majd - szintén az uvaterv szakemberei - kidolgozták hozzá a magyar és a francia betűkészletnek megfelelő programot. az arab országoktól kapott jelentős megrendelések, főképpen pedig a libiai metró tervezésére kiírt pályázat megnyerése ad különös jelentőséget annak, hogy sikerült most az arab írásra is „megtanítani”, a gépet. egyelőre 133 arab betűt és írásjelet ismer a rajzgép, de ha szükség lesz rá, ez a jelkészlet tovább is bővíthető. bonyolult feladat előtt álltak a szakemberek, hiszen az arab nyelvben a legtöbb betűnek négy alakja van: egy-egy betű máshogy kell írni a szó elején, a közepén, a végén vagy, ha egymagában áll. ráadásul a betűk formája kissé eltér egymástól a különböző arab országokban. a betűk kialakításánál tehát ügyelni kellett arra is, hogy felismerhetők legyenek a legtöbb arab országban. a munkában nyelvészek is segítettek a számítógépes szakembereket.

minden betűnek, jelnek megfelel egy kód, s kézi kódolással lehet a gépet beprogramozni az arab szöveg írására. hamarosan kidolgozzák azt a módszert, hogy írógéppel lehessen a kódolást elvégezni. elsőként a libiai metró terveivel készít arab feliratokat a rajzgép. saját terveivel feliratozása mellett az uvaterv vállalkozik arra is, hogy más cégek arab országba irányuló termékeit, küldeményeit is ellássa arab feliratokkal, igény szerint bármilyen méretben.

a tervek gépi feliratozása számos előnnyel jár: egyrészt nem kell kézzel készíteni a tervrajzokhoz az - európai ember számára különösen bonyolult - arab szöveget, másrészt a gép használata jelentősen meggyorsítja a munkát, hiszen másodpercenként 75 centiméternyi vonalat képes huzni, így a betűírás sebessége is igen nagy. mindez megkönnyíti a tervezők munkáját, de hozzájárulhat ahhoz is, hogy az uvaterv tovább erősítse helyzetét az arab országok piacain. /mti/

bi/gw sl mi ie
00.11 120784 2250

sb0005 4 150 mtib1005

külföldi licenck Magyarországon /1. rész/

1984. július 12. - hazánk licencvásárlása és -eladása az utóbbi években lényegesen bővült, de a hasonló adottságu országokhoz képest még mindig jelentős az elmaradás - egyebek között ez derül ki az országos műszaki fejlesztési bizottság munkacsoportja által készített tanulmányból. ebben a szerzők a külföldi licenck átvételének és alkalmazásának hazai tapasztalatait vizsgálják.

a tanulmány szerzői megállapítják, hogy a licenc adás-vétel világszerte dinamikusan növekszik. ennek fő magyarázata, hogy a kutatás-fejlesztés költségei nagymértékben emelkednek, miközben napjainkban a termékek generációváltásának átlagos időtartama 8 év, sőt a leggyorsabban fejlődő, divatnak legjobbnak kitett területeken csupán 4-5 év. a magas fejlesztési költségeket és a gyors átállást a vállalatok jelentős része nem tudja vállalni és a megoldást elsősorban a már kifejlesztett technológiák megvásárlása jelentheti.

a magyar vállalatok 1970-ben még csak 130 millió, 1982-ben már több mint 900 millió forintot fordítottak licencvásárlásra, de ez a folyamat csak az elmaradás mérséklésére volt elegendő. a hasonló adottságu országok licencforgalma még napjainkban is mintegy kétszerese hazánknak.

a szocialista országokkal lebonyolított licenckereskedelem még nincs arányban a kínálkozó lehetőségekkel, hiszen ezek az országok a világ kutatási-fejlesztési potenciáljának mintegy 30-40 százalékával rendelkeznek, licencforgalmi részarányuk azonban csupán 10 százalék körül mozog. a kgst-országok közül elsősorban a szovjetunióból és az ndk-ból veszünk licencket, a tőkés országokból az nszk a fő beszerzési forrásunk.

Legnagyobb hazai licencvásárló a gépipar, amelyre átmeneti visszaesés után az ipari licencbeszerzések mintegy kétharmada jut. jelentős arányban alkalmaz külföldi technológiát a vegyipar, és növekvő mértékben vásárol licencket a könnyűipar és az élelmiszeripar is. /közismert példája ez utóbbinak a gyümölcsiző joghurt, a habosított turókrém, vagy a tuborg sör/. összeségében 1982-ben 172 magyar vállalat alkalmazott egy vagy több licencket és az ezek alapján előállított termékek száma 1976-hoz képest megkétszereződött. /folyt. köv./

fgy/mi
00.12 120784 2224

sb0006 4 150 mtib1006

külföldi licencek magyarországon /2. rész/

a hazai vállalatok a licencek alapján gyártott termékeik mintegy kétharmadát belföldön értékesítik. a fennmaradó egyharmad kivitelében a nem rubel elszámolású export öt év alatt meghatszorozódott. a fő exportőr a gépipar, ezen belül is a hiras- és vákuumtechnikai ipar. a vegyiparon belül a külföldi műszaki ismeretek hasznosítása a legszembetűnőbbben a gyógyszeriparban tapasztalható. az alágazat mindegyik vállalata vásárolt az elmúlt fél évtizedben licencet, 1982-ben például 79 licenc alapján összesen 137 terméket állítottak elő 5.1 milliárd forint értékben. e licenctermekeknek több mint 40 százalékát exportálták. ugyancsak 40 százalék fölött volt a licenctalapu termékek exportja a gumiiparban, s arányuk meghaladta a 20 százalékot a műanyag-feldolgozóiparban is. a könnyűipar ágazatai közül licenctermekek főként a textiliparban, a bőr-, szőrme- és cipőiparban, valamint a textilruházati iparban értékesítenek.

a licenctalapu termékek exportja magyarország licencimportjának több mint egynegyedére nyújt fedezetet. a szakemberek szerint ez megfelel a közepesen fejlett országokban kialakult arányoknak. ausztria például 1982-ben 22 százalékban, olaszország 21, spanyolország 33 százalékban fedezte licencbevételeiből licencvásárlási kiadásait. /mti/

fgy/mi sl ie
00.13 120784 1334

--

sb0007 4 150 mtib1007

a sphero-evig exporttervei

1984. július 12. - a sphero-evig kft. magyar-svájci-nszk vegyesvállalat még az idén megkezdí a magyarországon készülő szférikus szivattyuk értékesítését az egyesült államokban.

a vegyesvállalat igazgatója, menyhárt józsef az mti munkatársának elmondotta, hogy usa-beli partnerükkel már a múlt évben megkötötték a szerződést. felkértek egy amerikai intézetet a svájci licenc alapján gyártott szivattyuk minőségi és biztonságtechnikai vizsgálatára. amint megkapják erről a tanusítványt, megkezdik a gyártmány tengerentuli exportját. amerikai partnerük már kedvező értesítést kapott az intézettől.

a vegyesvállalatban résztvevő nszk cég az egyesült államokban közös vállalatot hozott létre, amely többek között a magyarországon készülő szivattyukat fogja értékesíteni. a szerződés alapján egyelőre mintegy 60 ezer szférikus szivattyu exportjával számolnak, a kivitel értéke meghaladja az egy millió dollárt. a megállapodás keretében szállítanak fűtővíz keringtető és használati vízkeringtető szivattyukat és különböző részegységeket. az amerikai partner a szállítások finanszírozására már 400 ezer dollár értékű számlát nyitott. a tervek szerint még az idén mintegy 15 ezret exportál a a sphero-evig a tengerentúlra.

a magyar-svájci-nszk vegyesvállalat 1982-ben kezdte meg svájci licenc alapján a szférikus szivattyuk gyártását. a társaságban résztvevő egyesült villamosgépgyár ceglédi telephelyén üzemrészt rendeztek be a svájci és az nszk-beli tagvállalatok által szállított gépekkel. 1983-ban termékeikből mintegy 40 ezret gyártottak, elsősorban belföldi piacra. termelésük egynegyedét exportálták, döntő többségét az nszk-ba, de szállítottak görögországba, svédországba és ausztriába is. az idei első félévben mintegy 20 ezer szivattyut készítettek el, s úgy számolnak, hogy az évi termelés az amerikai export megkezdésével elérí a 60 ezer darabot. /mti/

pf/pá sl mi ie
00.13 120784 1929

--

sb0008 4 150 mtib1008

balaton-parti pavilonok - tervpályázat

1984. július 12. - a balatoni üdülőtérületek ellátásához új módszereket keresnek az érintett megyei tanácsok, minisztériumok és a balatoni intéző bizottság. a településközpontokba épített kereskedelmi és vendéglátóipari egységek ugyanis nem győzik a gyakran ingadozó vendégforgalom igényeinek kielégítését. a megoldást sok kisméretű és pavilon jellegű vendéglátóhely telepítése jelentheti, főként a kempingekben, a strandokon és a vízparti sétányok körzetében. ezzel több lehetőséget nyújthatnak a gazdaságos működésű, új kisvállalkozásoknak is. kívánatos, hogy ezek a pavilonok a jelenleginél kedvezőbb építészeti megoldásokkal illeszkedjenek a partmenti települések arculatához, ne rontsák a környezetet, az utca képét. mindennek érdekében országos pályázatot írtak ki a balaton-parti pavilonok tervezésére.

a pályázóknak olyan komplex kereskedelmi-, vendéglátó- és egyéb szolgáltató jellegű paviloncsoportokat kell tervezniük, amelyek egy-egy balaton-parti település idegenforgalmai alközpontjai lehetnek. napközben legyenek alkalmasak a különféle vásárlások

lebonyolítására, az esti órákban - vagy rossz időben - a vendéglátó és szórakozási igények kielégítésére. ezeket az alközpontokat állandó üzemelésre kell felkészíteni, hogy kielégíthessék a helyi lakosság igényeinek egy részét is. a parti sávba telepítendő szezonális üzemelésű pavilonok, épületsorok és csoportok elhelyezésére olyan modellt kell tervezniük a pályázóknak, amely alkalmas lesz szabad parti területek berendezésére. célszerű parti alközpontok kialakítása is, amelyek kielégíthetik az elő- és utószezon forgalom, egyes esetekben pedig a téli balatoni sportigényeket is. korszerű megoldásokat kell keresniük a tervezőknek a strandok és kempingek vendégeinek ellátására, sőt esti szórakozási lehetőségeire is.

a pályázati kiírást már átvehetik az érdeklődők az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban, s a kész terveket legkésőbb október 1-ig kell elküldeni a balatoni intéző bizottságnak. a legjobb munkák díjazására és a tervek megvásárlására 600 ezer forintot irányoztak elő. a bíráló bizottság október végéig hirdet eredményt. a pályázat kiírói lehetővé teszik, hogy a legjobb tervek alapján már a jövő évben megkezdődjön a korszerű pavilonok és szolgáltató épületsorok építése. /mti/
sb/ka/kö sl ie
00.14 120784 2349

-.-

sb0009 4 130 mtib1009

fővárosi vállalatok fél éve

1984. július 12. - a fővárosi tanács ipari és mezőgazdasági főosztályához tartozó 19 ipari és szolgáltató vállalat teljes termelési értéke idén az első félévben 3,4 milliárd forint volt, annyi, mint tavaly, a hasonló időszakában. néhány vállalat túlteljesítette terveit, mások azonban elmaradtak a várakozástól tájékoztatták - még a mérlegbeszámoló végleges elkészítése előtt - az első hat hónap eredményeiről a főosztályon az mti munkatársát.

az árutermelő vállalatok közül több ebben az évben eddig dinamikusabban fejlődött. ezek már esztendő óta megkülönböztetett gondot fordítanak a piaci igények gyors, rugalmas kielégítésére, alkalmazkodó készségükre jellemző, hogy a termékszerkezet-váltás terén is kedvező helyzetet teremtettek. a fővárosi műanyagipari vállalat termékei közül nem egyet - például a golyós- és töltőtollakat - nyugati országokba is exportálják, s játékaik a külföldi piacokon is keresettek. kelendők itthon és a határokon túl egyaránt a fővárosi ruhaipari vállalat női fehérneműi, s tollal töltött párnáik, paplanjaik. a fővárosi nyomdaipari vállalat főként

ugynevezett közönségszolgálati termékeinek számát növelte: lakossági megrendelésekre - kis szériában ugyan, de nagy mennyiségben - névjegykártyákat nyomtatnak. az árutermelő vállalatok az első félévben 200 millió forint értékű árut adtak el a rubelelszámolású piacokon, konvertibilis exportjuk pedig 15 százalékkal magasabb volt az előző év hasonló időszakáénál.

a szolgáltató vállalatok teljesítménye az ipari vállalatokénál nagyobb ütemben növekedett. ebben jelentős szerepe van a főfoto-nak, a budapesti állami fodrászatnak és a fővárosi takarító vállalatnak. az eredmények azonban csak a számok türében örömteliek, az igényekhez viszonyítva már nem ilyen kedvező sem a szolgáltatások mennyisége, sem szmvonala. a textiltisztításnál például a csucsidőszakokban - májusban-juniában- a vállalási határidők a szokásosnál hosszabbra nyultak. a javszernél a lakáskarbantartás iránti igény magasabb volt a cég lehetőségeinél. a személygépkocsik javításánál változatlanul gondot jelent az alkatrészhiány. másutt a munkaerőhiánnyal kell megbirkózniuk a vállalatoknak, a patyolatnál például e félévben százzal csökkent a dolgozók száma. /mti/
fr/tr/kö ag ie
00.15 120784 2290

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

autóápolási cikkek

1984. július 12. - aerosolos autóápolási cikkekkel bővítette termékeinek választékát a budalakk festék- és mügyantagyár. egyebek között olyan szerelősirt hoztak forgalomba, amely megakadályozza a csavarok berozsdásodását. egy másik készítményük azoknak az öreg, rozsdamarta csavaroknak a kilazítását segíti, amelyeknél már féltő, hogy beletörnek a menetbe. az autó krómozott részeit az időjárás viszontagságaitól védő szerek után megkezdtek a motorblokk tisztító sprayek gyártását is, és rövidesen a boltokba kerül az az új termékük, amely feloldja a motorban lerakódott kokszt és egyuttal a kipufogó rendszert is megtisztítja.

az új termékek bevezetésére - amelyek eddig nem tartoztak a vállalat profiljához - az ösztönözte a budalakkot, hogy fokozottan kihasználják nagy teljesítményű töltőberendezésüket, melyet az autózománc-javító festékek dobozolásához vásároltak, s eddig nem tudtak mindig munkával ellátni. /mti/
be/pá sl ie
00.15 120784 0973

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

mezőcsáti kerámia hejőszalontáról

1984. július 12. - befejeződött a borsod megyei építőanyagipari vállalat hejőszalontai üzemének rekonstrukciója. a most kialakított új üzemcsarnok és égetőkemence megteremtette a lehetőséget annak, hogy mint tervezik, új életre keltsék az egykor híres mezőcsáti diszkerámia gyártást, s ugyanakkor bővítsék a háztartási- és épületkerámia választékát.

a xix. századi mezőcsáti fazekasmesterek miska-kancsói, sárga-barna színezésű disztányérai népművészetünk legreprezentánsabb darabjai közé tartoznak. a hejőszalontai üzem e páratlan műremek forma- és színvilágát akarja feleleveníteni disz- és használati kerámiáihoz egyaránt. /mti/
kör/tné,kz mi ie
00.16 120784 0706

--

sb0012 4 150 mtib1012

új sió-híd épül

1984. július 12. - új sió-híd építését kezdték meg szekszárdnál, közvetlenül a régi mellett. a 81 méter hosszú, 10 és fél méter széles híd a terv szerint a jövő év őszére készül el. a két forgalmi sáv mellett mindkét oldalán járdát is kiképeznek. a beruházási költsége mintegy 40 millió forint.

mihelyt használható lesz az új híd, lezárják, felújítják és megerősítik a régit. ezt követően pedig nagyszabású utkorszerűsítés kezdődik a térségben: két veszélyes csomópontot szüntetnek meg azzal, hogy különválasztják a 6-os ut forgalmát a 6-os ut szerkszárdra bevezető, illetve arra visszavezető uttól. /mti/
gem/kjné/kö kz ie
00.16 120784 0660

--

sb0013 4 150 mtib1013

troligarázs épül szegeden

1984. július 12. - több mint 100 millió forintos költséggel új, modern, négyhajós forgalmi telepet épít a város trolibuszainak a szegedi közlekedési vállalat. hatvan kocsi befogadására alkalmas garázsának, javítóműhelyének és ehhez méretezett kiszolgáló berendezéseinek tervezésénél tekintetbe vették, hogy szegeden különösen közkedvelt ez a jármű, s éppen ezért a távlati fejlesztési tervek is fontos szerepet szánnak neki a tiszaparti város tömegközlekedésében.

szegeden fél évtizede közlekednek trolibuszok. a többségük a lakótelepek forgalmát bonyolítja le. évente mintegy 20 millióan utaznak velük. /mti/
dob/kz mi ie
00.17 120784 0669

--

sb0014 4 150 mtib1014

balaton - szabálytalan építkezések

1984. július 12. - a központi intézkedések, illetve végrehajtásuk következtetés ellenőrzésének köszönhetően az utóbbi másfél évben számottevően csökkent a szabálytalan építkezések száma a balaton északi partján.

a veszprém megyei tanács építési osztályának felmérése szerint az utóbbi egy évben már csupán egy lakó- és két üdülőházat építettek engedély nélkül a tó partjának veszprém megyei szakaszán. különféle melléképületet viszont még jelenleg is meglehetősen sokat emelnek szabálytalanul.

a felmérés tanúsága szerint, miként az egyébként várható is volt, megnőtt az érdeklődés a beépített ingatlanok iránt. jellemző e tekintetben, hogy a tóparti üdülők ebben az évben 15-18 százalékkal drágábban keltek el, mint tavaly. egyidejűleg megnőtt a kereslet az üdülővidék mögötti, ugynevezett háttértelepülések parasztházai iránt is. több ilyen községben már most az összes házak 30 százalékának a tulajdonosa nem helybeli, s mind többen kérik háttérterületi házuk üdülővé nyilvánítását. az ilyen kérelmek száma egy év alatt másfélszerezésre emelkedett. sok arra érdemes épületet mentenek meg ilyen módon a szinte biztos pusztulástól, de ugyanakkor nyilvánvaló az is, hogy e háttértelepeülések üdülői is a balatonpart kereskedelmi és vendéglátóhálózatát, közműveit terhelik, tehát nincs lényeges balaton-mentesítő funkciójuk.

bel

- 12 -

1984.07.12.

a rendelkezések értelmében a zártkertekben engedély nélkül lehet pincét építeni. ezt sokan megpróbálják kijátszani azzal, hogy nem földbe mélyített, hanem terepszintből kiemelkedő épületet alakítanak ki, de ezzel zavarják a zártkertekre vonatkozó rendezési tervek megvalósítását. /mti/

bév/nné/kz mi ie
00.17 120784 1693

--

sb0015 4 160 mtib1015

országos biológus napok

1984. július 12. - székesfehérvár ad otthont augusztus 14-16 között a xxvii. országos biológusnapok eseményeinek: a tudományos ismeretterjesztő társulat biológiai választmánya és fejér megyei szervezete rendezte tanácskozás-sorozatot augusztus 14-én, a fehérvári technika házában nyitják meg. a konferencia első napján a vegyi anyagoknak a talaj mikro-organizmusaira, a növényekre és az állati szervezetekre gyakorolt hatásáról tartanak előadásokat és a résztvevők tájékoztatást hallhatnak az agárdon működő ugynevezett madárvárta - madármegfigyelő állomás - ismeretszerző és nevelő munkájáról, illetve a velencei tó biológiai állapotáról.

a tudományos találkozó második napján tanulmányuton mutatják be a velencei tavat a vendégeknek, akik később a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetével, valamint a vértesi hegység tájvédelmi körzetének botanikai tanösvényével és a móri állami gazdasággal is megismerkedhetnek.

a háromnapos tudományos eseménysorozat befejező részében, augusztus 16-án a videoton mikroszámítógépeinek az oktatásban és az ismeretterjesztésben való felhasználását mutatják be. a zárónapon hallhatnak előadást a résztvevők arról, miként hasznosíthatók a magatartás-kutatásban a kis számítógépek és a mikroprocesszorral vezérelt adatgyűjtő központok. a xxvii. országos biológus napok a biológiai ismeretterjesztés szemléltetésének korszerű formáiról szervezett vitával zárulnak. /mti/

na/tr ag mi ie
00.18 120784 1498

-o-

bel

- 13 -

1984.07.12.

sb0016 4 130 mtib1016

tábor külföldi fiataloknak

1984. július 12. - a közelmúltban nyitotta meg kapuit a saturnus ifjúsági tábor, ahol a külföldről érkezett fiatal turisták egy éjszakára ingyen kaphatnak szálláshelyet. a x. kerületi tündérfürt utcában létesített ifjúsági táborhely - amelyet a fővárosi tanács tart fenn - minden nap délután négy órától másnap reggel 8 óráig van nyitva. a táborban egyszerre négy-ötszáz fiatal tudnak fogadni: tíz nagyméretű sátor várja a csupán hálósákkal érkező ifjú turistákat. a sátrak között betonjárda vezet, s van hideg-meleg víz, villanyáram is. ebben a környezetben csak egy éjszakát tölthet az idegen, de ha továbbra is maradni akar, akkor a helyszínen kap felvilágosítást arról, hogy hol talál a diákpénztárcának is megfelelő, olcsó szállást. /mti/

és/pá -ár mi ie
00.19 120784 0803

--

sb0017 4 130 mtib1017

sote nszk-beli egyetemek

1984. július 12. - a semmelweis orvostudományi egyetem ii-es belklinikájának, neurológiai és sebészeti klinikájának több szakorvosa a freiburgi albert-ludwigs és a heidelbergi ruprecht-karl egyetemre utazik tapasztalatcserére a következő hetekben. az intézeteik tudományos együttműködése most kezdődik. mindenképp a szív- és érrendszeri betegségek megelőzését és gyógyítását előmozdító elméleti és klinikai kutatásaik tapasztalatait vizsgálják közösen.

hazánkban jelenleg e betegség okozza a legtöbb halálozást; visszaszorítása, leküzdése a magyar egészségvédelem egyik legfontosabb célja. a sote számos intézete munkálkodik e cél eléréséért: részt vesznek annak a programnak a megvalósításában, amelyet az egészségügyi világszervezet kezdeményezett és támogat - anyagiakkal - e betegség leküzdésére. a freiburgi és a heidelbergi egyetemen magasszínvonalu a szív- és érrendszeri kutatás, rendelkeznek az ehhez szükséges korszerű orvosi készülékekkel, műszerekkel. a következtetéseket, felismeréseket kölcsönösen hasznosíthatják, az együttműködés révén eredményesebben lehet küzdeni napjaink egyik legveszedelmesebb betegségé ellen.

a számos betegség hátterében levő immunológiai zavarok vizsgálatának tapasztalatait is kicserélik és közösen vizsgálják ezeket a rendellenességeket. a tervek szerint a freiburgi egyetemmel közösen kutatják a májbetegségeket is, magyarországon ugyanis növekszik a májmegbetegedések száma, feltehetően a túl zsíros ételek és a jelentős mennyiségű alkohol fogyasztás miatt.

a heidelbergi egyetemmel a számítógépek gyógyászati alkalmazása terén is együttműködnek a magyar orvosok: megvizsgálják, hogy a számítógépeket miként lehet alkalmazni a betegségek felderítésére, gyógyítására, a betegek nyilvántartására.

az együttműködés kiterjed az oktatásra is: az nszk-ban nagy az érdeklődés, az elismerés a sote iránt, amit az is bizonyít, hogy a két egyetem képviselői nemrég ellátogattak a budapesti egyetemre, ahol számos nszk-beli diák folytatja orvosi tanulmányait. a következő tanévben magyar professzorok előadásokat tartanak majd a freiburgi, heidelbergi egyetemen, az ottaniak pedig a sote-n, és az egyetemeik hallgatói is kicserélik majd tapasztalataikat. a freiburgi egyetem nemrég egy kamionnyi szakkönyvet küldött a sote-nak. /mti/

me/tr/fe/kö ag ie
00.19 120784 2353

--

sb0018 4 160 mtib1018

ámos imre - anna margit muzeum

1984. július 12. - ámos imre és anna margit műveiből rendezett állandó kiállítás nyílik október elején, egy e célra átalakított házban, szentendrén. a festők városának új muzeuma a vöröshadsereg utja 10. szám alatt nyílik meg. emeleti termeiben ámos imre csaknem 30 festményét és ugyanannyi grafikáját, a földszinten pedig özevegének alkotásait láthatják majd az érdeklődők dr. dávid katalin és dr. egyri mária művészettörténész rendezésében. /mti/

gál/kz mi ie
00.20 120784 0506

--

sb0019 4 170 mtib1019

virágzik a filodendron

1984. július 12. - békéscsabán, a megyei rendőrfőkapitányság épületének aulájában virágzik a hazánkban a század elején meghonosodott dísznövény, a filodendron, latin nevén a monstera deliciosa, amelynek őshazája mexikó. a békéscsabán most virágzó növényt több mint 20 éve helyezték el a középületben és azóta ez a második eset, hogy virágot hoz. hat kukoricacső nagyságu bimbót hajtott, amelyek sorra nyílnak a következő napokban. a virág szirmai krémszínűek.

hazánkban ez a dísznövény csak ritkán hoz virágot, s akkor is többnyire a fűvészkertek melegházában. /mti/

bty/ve/kö ká ie
00.20 120784 0627

--

sb0020 4 150 mtib1020

gombaveszély a balatoni szőlőkben

1984. július 12. - a csapadékos időjárást felváltó kánikula megnövelte a gombaveszélyt a balatonparti történelmi borvidéken. a veszprém megyei növényvédelmi és agrokémiai állomás ezért felhívja a szőlőtermelő gazdaságok és kistermelők figyelmét a lisztharmat és a szürke rothadás elleni védekezésre. a peronoszpóra még nem jelent különösebb veszélyt, az elmúlt években ugyanis olyan alacsony volt a fertőzöttség, hogy a kórokozó gombakártevők nagymérvű elszaporodásától egyelőre nem kell tartani.

a szakemberek szerint a vegyszerezést, ahol csak lehet mechanikai védelemmel tanácsos kiegészíteni. mentesíteni kell a tőkét a dus lombozattól, azoktól a hajtásoktól amelyek nem hoznak termést. ezzel ugyanis megakadályozható az, hogy a tulburjázó zöld tömeg, olyan mikroklímát teremtsen, amely egyrészt különösen kedvező a gombák elszaporodásához, másrészt csökkenti a növényvédelem hatékonyságát.

a balaton-parti szőlők egyébként - bár a késői tavaszodás 2-3 héttel visszavetette a fejlődésüket - szépek, egészségesekek. hogy a termés milyen lesz, azt még nem tudni, azt viszont már igen, hogy ebben az évben késői szüretre számíthatnak. /mti/

bév/nnpé/kz/bw ie
07.45 120784 1222

--

sb0021 4 150 mtib1021

műtrágya tárházak társulással

1984. július 12. - a termésbiztonságának javítása, a környezet védelme és a tárolási-szállítási veszteségek csökkentése érdekében műtrágya-tárház hálózatot hoznak létre a zala megyei mezőgazdasági üzemek. összesen négy nagy befogadóképességű raktárt építenek. az elsőt lentiben rendezték be. ez már működik. a második a nagykanizsa közelében levő ujudvaron még ebben az évben elkészül. a harmadikat zalaegerszegre, a negyediket pedig sármellékre telepítik. az egyes tárházak beruházási költségét 10-12 üzem közösen fedezi. a szállítási költségek csökkentése miatt valamennyi vasút mellé épül. a tárházak egyelőre csak raktároznak. később azonban a tervek szerint különféle szolgáltatásra is berendezkednek. többek között arra gondolnak, hogy ezek végzik majd el az üzemek részére a műtrágyázást. /mti/

tóa/kné/kz/gw ie
07.54 120784 0866

--

sb0022 4 150 mtib1022

kecsegeivadékok a tiszába

1984. július 12. - a szegedi székhellyel működő tiszai halászati tsz a kedvezőtlen természeti tényezők ellensúlyozására négy éve kezdte meg a haltelepítést a tiszába és a marosba. minden évben előnevel, két-három centiméteres csukák, harcsák, süllők, 5-6 centiméteres zsenge kecsegék, valamint kétnyaras pontyok tizezreit helyezik ki a folyókba.

ezekben napokban a tiszai csongrádi és Mindszenti szakaszán kecsegéket helyeztek a vízbe. a telepítésre legalkalmasabb helyeket választják meg: a folyók csendesebb folyású szakaszait, védett öblözeteket, ahol nincs erős sodrása a víznek.

a szövetkezet szakemberei szerint az akció eredményességének leméréséhez négy-öt évnek kell eltelnie. a jelenlegi megítélés szerint máris sikerült megállítani a nemes halfajok arányának csökkenését. /mti/

tób/ká/gw ie
08.01 120784 0855

--

sb0023 4 150 mtib1023

munkavédelmi szemle a diáktáborokban

1984. július 12. - a nyári önkéntes ifjúsági diáktáborok szemléjével megkezdte tevékenységét a július elsején megalakult országos munkavédelmi főfelügyelőség szolnok megyei általános felügyelősége. az intézmény szakemberei ezekben a napokban sorra járják a megye táborait, ellenőrzik miképpen gondoskodnak a fiatalok munka- és egészségügyi védelméről. megvizsgálják, hogyan oldják meg a sok száz diák biztonságos közúti szállítását, kioktatták-e őket az alapvető balesetvédelmi ismeretekre. az ellenőrzés természetesen kiterjed arra is, hogy a tanulókat a koruknak megfelelő munkával foglalkoztatják-e, megszervezték-e az alapvető orvosi ellátást, milyenek a higiéniai körülmények és a szálláshelyek.

szemlét tartanak ezekben a napokban a gabonaföldeken, a magtárakban és a gépműhelyekben is. a biztonsági előírások szempontjából ellenőrzik a gépeket, és ezzel párhuzamosan a szociális és egészségügyi ellátást.

(mti) end/kz/gw ie
08.11 120784 0992

--

sb0024 4 150 mtib1024

mezei éttermek

1984. július 12. - csongrád megye 22 közös gazdasága „házi kocsót, szállít, saját üzemi konyhájának főztjét - az aratás idején a földeken dolgozóknak. a saját konyhával nem rendelkező gazdaságok a helyi áfész-ek éttermeiben, vendéglőiben rendeltek felemelt adagu, tápduz ebédet a kombájnosoknak, a traktorosoknak és az egyéb gépek kezelőinek.

a nyújtott műszakban dolgozó aratók a nagyarányú gépesítettség ellenére is nagyon elfáradnak. ezért nemcsak változatos, hanem vitamin- és kalóriadus ételeket állítanak össze részükre. az aratási menühöz sok friss zöldségfélét és gyümölcsöt - zöldborsót, paradicsomot, uborkát, meggyet és őszibarackot - is adnak. ezenkívül frissítőként napjában többször fordulnak üdítő italokkal a járművek. amikor az estébe nyulik, besötétedésig tart az aratás, olyankor a késő délutáni órákban uzsonnát is visznek a földeken dolgozóknak.

csongrád megyében több mint 5.000 aratómunkás étkezési ellátását szervezték meg a tsz-ek és a szakszövetkezetek. /mti/

tób/kz/gw ie
08.20 120784 1046

--

sb0025 4 160 mtib1025

kodály-szeminárium

1984. július 12. - az idei nyáron ismét megrendezik kecskeméten - immár tizenegyedszer - a nemzetközi kodály-szemináriumot. a háromhetes tanfolyam július 16-án, hétfőn délután ünnepélyes megnyitóval kezdődik a kodály zoltán általános iskola és gimnázium hangversenytermében. a tanfolyam előadásait, zenei gyakorlatait a kodály zoltán zenepedagógiai intézetben tartják.

a kodály-intézet 1975-ben nyílt meg, ennek előtte már két alkalommal szerveztek kecskeméten nemzetközi szemináriumot. az eddigi tíz tanfolyamon több mint ezer hazai és külföldi zenepedagógus vett részt, az ideire 130 külföldi és 70 magyar karvezető, zenetanár jelentkezett, akik hagyományosan a kodály-módszer elméleti és gyakorlati kérdéseivel ismerkednek, szolfézst, módszertant, karvezetést tanulnak a legkiválóbb hazai szakértők, zenetudósok közreműködésével.

JK

a szemináriummal egyidőben rendezik meg a fiatal zeneművészek nemzetközi fesztiválját, amelyen több magyar, francia, lengyel és szovjet szólista mutatkozik be esténként. nagy várakozás előzi meg kocsár miklós július 25-i és balassa sándor augusztus 1-i szerzői estjét, valamint az indiai gandharva-kórus koncertjét, amelyet július 22-én tartanak az erdei ferenc művelődési központban. /mti/

lak/bné/kz/gw ie
08.38 120784 1288

--

sb0026 4 130 mtib1026

elhunyt szopori jános

1984. július 12. - szopori jános, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1934 óta volt a párt tagja, 84 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása július 17-én, kedden, délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben

az mszmp xi. ker. bizottsága
a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete /mti/
gw hgy
09.58 120784 0378

--

sb0027 4 160 mtib1027

magyar kórustábor az adriánál

1984. július 12. - az adriai-tenger partján tartják hagyományos nyári táborukat a pécsi kórusok. az énekkari tagok csütörtökön utaztak el a jugoszláviai opatijába, ahol - ivasivka mátyás karnagy-tanár vezetésével - ötnapos ének-zenei „edzőtáborozáson, vesznek részt. naponta tartanak kóruspróbákat, emellett kirándulnak, s utjaik során a dalmát, horvát és szlovén dalkulturával ismerkednek.

1963 óta minden nyáron másutt szervezik meg kórustáborukat a mecsekaljai dalosok. rendszerint hazánk egy-egy zenei emlékekben gazdag városát keresik fel, időnként pedig valamelyik szomszédos

JK

bel

- 20 -

1984.07.12.

országba látogatnak el. a nyári táborozások - a közös élmény összetartó erejére alapozva - elsősorban a kórusépítést szolgálják és a pihenés mellett az új koncertévadra is készülnek. az énekkari tagok többsége diák, akik az utazás költségeit építőtábori munkával teremtették elő. /mti/

igó/bné,ká/gw hgy
10.12 120784 0941

--

sb0028 4 180 mtib1028

harminckilenc kilós harcsa

1984. július 12. - nagy szerencse érte csütörtökön hajnalban balogh istván autóbusszvezetőt, a tatabányai jószerencsét horgászegyesület tagját. a bánhidai erőmű tavából egy 39 kilogrammos, 174 centiméter hosszú harcsát fogott ki. csalinak kenyérhéjat tűzött a horogra. 35-ös francia zsinórral mindössze 25 percig tartott a fásasztás.

nem ez volt egyébként az első nagy fogás a bánhidai hűtőtóban, ahol úgy tűnik jól érzik magukat a halóriások. a 36 hektár felületű, átlagosan két méter mélységű, nyáron 28-35 fokos, télen 10-12 fokos tó vizéből tavaly júliusban 41,5 kilós harcsát fogtak ki. a helybeliek egy hatalmas, 100 kilósra becsült harcsa példányról is tudnak. egyszer már horogra akadt ez a cápaméretű példány, de egy teljes éjszakán át tartó küzdelem után elszakította a horgászszinórt. /mti/

til/vmé,ká/gw hgy
10.34 120784 0868

OK

--

bel

- 21 -

1984.07.12.

sb0029 4 180 mtib1029

igazi nyári forgalom a balatonnál

1984. július 12. - az igazi nyár beköszöntével ugrásszerűen megélnéül a balatoni idegenforgalom. vonatokkal, autóbusszokkal, személygépkocsikkal egymás után érkeznek a hazai és külföldi turisták az üdülőhelyekre. a siótour kempingjeiben, fizetővendég-szálláshelyein naponta negyvenezer turistát látnak vendégül. több kemping, köztük a siófok-sóstói ifjuság, a zamárdi autós i., a földvári magyar tenger már megtelt. a sióournál a korábbi hűvös időjárás ellenére az előszezontól mostanáig csaknem 74 ezer vendéget fogadtak. az ibusz balatoni igazgatósága által bérelt üdülőszállókban és fizetővendég-szállásain jelenleg huszezer turista tartózkodik.

a déli órákban a balaton vizének hőmérséklete már eléri, illetve meghaladja a 24 fokot: tízezrek napoznak, fürdenek a strandokon.

/mti/
káp,ká/gw hgy
10.36 120784 0855

--

sb0030 4 160 mtib1030

a szolnoki kodály-kórus nyugat-berlinben

1984 július 12. - csütörtökön nyugat-berlini vendégszereplésre utazott a kiváló címmel többszörösebb kitüntetett szolnoki áfész kodály-kórusa. a már sok nemzetközi sikert aratott, nyolcvan tagu együttes buday péter és rigó éva karnagyok vezényletével két alkalommal lép a nyugat-berlini közönség elé. július 14-én este a zeneművészeti főiskola disztermében szólaltatja meg a magyar és az európai dalkultúra válogatott műveit. második fellépésének színhelye a fontane haus lesz, amikor is kodály, bárdos és más magyar mesterek szerzeményeit adják elő. a vendéglátók tiszteletére néhány klasszikus német kórusművet is megszólaltatnak.

a szolnokiak mostani fellépését a nyugat-berlini berliner oratorien chor együttes 1985 júniusában viszonozza a tiszaparti megyeszékhelyen. /mti/

end/end,ká/gw hgy
10.40 120784 0856

OK

--

sb0031 4 170 mtib1032

seregnyi kanalasgém

1984. július 12. - páratlan látványt nyújt ezekben a napokban a hortobágyi halastavaknál a pusztá ritka madarainak, a kanalasgémeknek tömeges feltűnése. a csaknem ötezer hektár vízfelületű tógazdaságban megkezdődött a nyári halászat, s a termés „betakarítását”, nagy csapatokba verődve kísérik a kanalasgémek. egyszerre 400 vízimadarat is megfigyeltek, amint a lehalászott tavakban összeszedték az ott maradt kis halakat, rákokat, vízi rovarokat. ilyen nagyszámú kanalasgém sereget még nem láttak együtt a pusztán.

alig másfél évtizeddel ezelőtt csak hirmondóként költött néhány pár a tavak és a mocsarak környékén. a hortobágyi nemzeti park megalakulása után fokozott védeltséget kaptak a ritka madarak, s azóta számuk évről évre gyarapodik. valóságos kanalasgém-kolóniák alakultak már ki. /mti/
szü/éva,ká/gw hgy
11.17 120784 0858

--

sb0032 4 180 mtib1033

a baranya megyei neb ülése - szakmunkásképzés /1. rész/

1984. július 12. - a népi ellenőrök két évvel ezelőtt megvizsgálták: hogyan oktatják a szakmunkásokat, milyenek a szakmai képzés személyi és tárgyi feltételei baranyában. most visszatértek a témára, s azt vizsgálták, hogy milyen fogamatja volt az 1982-ben tett megállapításaiknak és javaslataiknak, milyen intézkedéseket hoztak a feltárt gondok megoldására az érdekelt szakiskolák, vállalatok, irányító szervek. az alaposabb tájékozódás végett 30 oktató és 200 tanuló véleményét megkérdezték a neb munkatársai, továbbá tucatnyi ankétot szerveztek a pedagógusok, a szakoktatók, a szülők és a vállalati vezetők részvételével. az utóvizsgálat tapasztalatait a csütörtöki ülésén értékelte a megyei népi ellenőrzési bizottság.

megállapították, hogy az utóbbi években tovább javultak a szakmunkásképzés személyi, tárgyi és szociális feltételei. pécssett 16 tantermes intézet és 250 személyes kollégium épült. a népi ellenőrök javaslatára előbbre hoztak egy sor beruházást, amelyek eredetileg a vii. ötéves tervben szerepeltek volna, s így már 1985 végére megtörténik a szakmunkásképző intézetek fejlesztése pécsváradon, siklóson, szentlőrincen és szigetváron. erősödött a

JK

tanulók kapcsolata a munkahelyen dolgozó emberekkel. a szocialista brigádok figyelemmel kísérik a harmadévesek munkáját, meghívják őket a brigádrendezvényekre, segítik a beilleszkedésüket, felelősséget éreznek a fiatal munkások életpályájának alakulásáért.

két évvel ezelőtt a népi ellenőrök kifogásolták, hogy az üzemi gyakorlatok színvonala igen eltérő az egyes vállalatoknál. az utóvizsgálat megállapította, hogy a munkahelyek egy részében még ma sem a szakképzés, hanem a termelés érdekei a meghatározók. sem a tanulók, sem az oktatók nem érdekeltek anyagilag a munka mennyiségének és minőségének javításában. a neb ennek kapcsán két javaslatot is megfogalmazott: az egyik szerint a tanmühellyel rendelkező szakmunkásképző intézetek kapjanak lehetőséget termelési bevételük önálló felhasználására, a másik szerint a tanulói ösztöndíjrendszerben - a motiváló hatás erősítése érdekében - válasszák külön a szociális helyzettel, illetve a tanulással és a munkával összefüggő részeket. /folyt. köv./

igó,ká/gw
12.01 120784 2259

--

sb0033 4 180 mtib1034

a baranya megyei neb ülése /2. rész/

a baranyai szakmunkásképző intézetek többsége a jelenlegi feltételekkel, de még a tervezett fejlesztésekkel sem lesz képes befogadni a demográfiai okok miatt megnövekedett létszámú tanulócsoportokat. ezért a népi ellenőrzési bizottság azt javasolta az illetékes szerveknek, hogy a vii. ötéves terv kidolgozásakor a várható feszültségeket figyelembe véve irányozzák elő az intézménybővítéseket. a tanterem hiány pótlására - átmeneti intézkedésként - vegyék igénybe azokat a vállalati létesítményeket, amelyek alkalmasak elméleti oktatásra is. /mti/

igó/bné,ká/gw hgy
12.02 120784 0619

JK

--

sb0034 4 160 mtib1035

vöröskeresztes szemle a balaton parton

1984. július 12. - tisztasági szemlét és tapasztalatcserét tartottak a balaton parton csütörtökön a veszprém, somogy és zala megye vöröskereszt szervezeteinek vezetői. számba vették azokat a módszereket, amelyekkel a környezet hatékonyabb védelmére, megóvására mozgósíthatják az üdülővidékek lakóit és vendégeit. ez a munka már jóval a szezon előtt megkezdődött. veszprém megyében például a vöröskereszt szervezésében mintegy 200 dolgozót képeztek ki a közegészségi munka és az elsősegélynyújtás alapjaira. ők a nyáron a strandokon dolgoznak. a zala és somogy megyei vöröskereszt pártfogásával kiadványt jelentettek meg, amelyben felhívják a figyelmet a rend és a tisztaság megóvására, közlik az orvosi ügyeletek helyét, időpontjait is. a veszprém megyei vöröskereszt színes kiadványa is az üdülővendégekhez szóló felhívás, címe: balaton csak egy van.

a kiadványokon túl mindhárom megyében széles körű hálózatot építettek ki, s a vöröskereszt aktivistái együttműködve a hazafias népfront társadalmi munkásaival, különböző formában vállalják a rend és a tisztaság őrzését. veszprém megyében több mint 100-an jelentkeztek környezetvédelmi őrnéjára. a strandokon, a partszakaszokon és a parkokban szerzett tapasztalataikat közlik a vöröskereszt városi, megyei központjaival, illetve a köjál-lal. jelző szolgálat címmel hasonló hálózatot alakítottak ki somogy megyében is.

a tapasztalatcserét követően a három megyei vöröskereszt vezetői ellátogattak balatonalmádiba, tapolcára, keszthelyre és balatonszárszóra. megítélésük szerint most a szezon elején megfelelő a tóparti települések tisztasága, rendje. /mti/

bév/mmé,ká/gw hgy
12.20 120784 1692

JK

--

sb0035 4 180 mtib1036 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1984. július 12. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 13.00 órakor:

meleg marad az idő

a ciklonok pályája továbbra is északnyugat-észak-európát érinti. hatásukra szárazföldünk nyugati partvidékén, valamint a skandináv-félszigeten erősen felhős, szeles, gyakran esős, hűvös időjárás uralkodik. ugyanakkor dél- és közép-európa nagy részén magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. így ezeken a területeken folytatódik a száraz, igen meleg idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 10 fokkal volt magasabb, mint a sokévi átlag. péntek estig a kárpát-medence nagy részén marad az igen meleg idő.

hazánkban szerdán napos, száraz, meleg idő volt. a sok napsütés, valamint a meleg levegő hatására a hőmérséklet csúcserőke 30-35 fok között alakult. csütörtök hajnalra északkeleten 13-17, máshol 17-23 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt is derült, napos maradt az idő. a hőmérséklet 11.00 órakor már elérte a 26-30 fokot.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 25,4 fok volt, a százéves átlagnál 4,1 fokkal magasabb.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11.00 órakor 21 fok volt.

ma 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet 31 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mbár, változatlan.

előrejelzés az ország területére péntek estig:

az ország nagy részén folytatódik a derült, száraz idő, csupán pénteken növekszik még időnként erősebben a felhőzet a nyugati, északnyugati országrészben, és ott elszórtan zápor, zivatar is előfordulhat.

a többnyire délnyugati irányú szél gyakran megélénkül, a dunántúlon erős lökések is kísérik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 17-22, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 31-36 fok között alakul. /folyt. köv./

gw
13.24 120784 1870



--

sb0036 4 180 mtib1037 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapesten péntek reggelig:

derült, száraz idő várható. a délnyugati, déli szél időnként megélénkül. a hőmérséklet késő este: 27, pénteken hajnalban: 20 fok körül lesz.

a balaton térségében csütörtök estig:

a déli szél időnként megélénkül. napos, száraz, igen meleg strandidő várható. a hőmérséklet csúcserőke 34 fok körül lesz, késő este 27 fok várható.

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

várhatóan megszűnik a kánikula, de azért meleg marad az idő. az időnként megnövekvő gomolyfelhőzetből záporok, zivatarok elszórtan kialakulhatnak. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 15-20 fok között, később 15 fok körül várható, legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 28-33, később 25-30 fok között lesz.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ napi csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 265 cm,
a víz hőmérséklete: 18,5 fok. /mti/

gw
13.25 120784 1111

--

sb0037 4 130 mtib1038

hátszurta élettársát

1984. július 12. - pálinkás györgy 57 éves segédmunkás, büntetett előéletű budapesti lakos szóváltás közben hátszurta lakásán élettársát, a 35 éves siklós tibornét. az asszony a helyszínen meghalt. pálinkást a rendőrség őrizetbe vette, és eljárást indított ellene. /mti/

fe/ag/gw sn
13.30 120784 0322

--

sb0038 4 130 mtib1039

kettős gyilkosság geszteréden

1984. július 12. - budinszki tiber 24 éves kazánfűtő, geszterédi lakos édesapja lakásán több késszurással megölte nagyanyját, a 72 éves budinszki mihálynét, valamint édesapját, a 48 éves budinszki mihályt. tettének elkövetése után jelentkezett a legközelebbi rendőri szervnél. a szabolcs-szatmár megyei rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezte budinszki tiber és szakértők bevonásával folytatja a bűnügy vizsgálatát. /mti/

fe/ag/gw sn
13.34 120784 0493

--

sb0039 4 130 mtib2001

halálos balesetek

1984. július 12. - kaba külterületén egy személygépkocsi elütötte a motorkerékpárral közlekedő személyes gábor 61 éves nyugdíjast, püspökladányi lakost. az idős ember a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros megsértette az elsőbbségi szabályt.

komáromban pénzes károly 28 éves gépkocsivezető, helyi lakos tehergépkocsival elütötte a segédmotoros kerékpárján haladó kiss sándor 52 éves rakodó, helyi lakost. kiss sándor olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője megsértette az elsőbbségi szabályt.

becsehely külterületén egy személygépkocsi elütötte a kerékpárján haladó oprovcsán istván 71 éves nyugdíjast, semlyénnházi lakost. a kerékpáros a kórházba szállítás után belehalt súlyos sérüléseibe. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gépkocsivezető nem adta meg az elsőbbséget.

ete külterületén pásztó lajos 45 éves segédmunkás, komáromi lakos személygépkocsijával egy lovaskocsinak ütközött, amelyet nagy gábor 36 éves tsz-tag kisbéri lakos hajtott. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül szilágyi ferencné 42 éves háztartásbeli és villám gyuláné 40 éves tsz-tag - mindkettő komáromi lakos - a helyszínen meghalt. egy utas súlyos, pásztó és nagy, valamint további három utas könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint nagy gábor ittas állapotban volt és nem világította ki a lovaskocsit, pásztó lajos pedig nem az ut- és

Látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

elek külterületén egy homokbánya vizében fürdött, és a vízbe fulladt salát imre 18 éves vadász, eleki lakos.

a makói strandfürdő medencéjében beke tiber 14 éves tanuló, helyi lakos fürdés közben a vízbe fulladt. a baleset vizsgálatát szakértő bevonásával folytatja a rendőrség.

jászjákóhalmi háza udvarán bárdos istván 35 éves kőszőrűs egy házilag készített betonkeverőgéptől halálos áramütést szenvedett. a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálja a baleset körülményeit

/mti/
k/cs/fe/ag/gw sn
13.49 120784 2150

--

sb0040 4 160 mtib1040 /közönségszolgálat/

szünet a könyvtárban

1984. július 12. - a magyar munkásmozgalmi muzeum igazgatósága közli, hogy a muzeum fotóarchívumában, valamint könyvtári és adattári osztályán a kutatószolgálat július 16-tól augusztus 31-ig szünetel. /mti/
fe/ag/gw sn
13.52 120784 0254

--

sb0041 4 130 mtib1041

emlékezés rózsá richárdra

1984. július 12. - rózsá richárd, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalmi kiemelkedő személyisége születésének 80. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget tartottak csütörtökön a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában.

rózsá richárd emléktábláját a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága nevében jászó mihály, a pártbizottság titkára és kelen béla, a pártbizottság tagja koszoruzta meg. a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága részéről varga

lászló, a magyar uttorók szövetségének főtitkára és spiller teréz, a kisz kb tagja, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége képviselőjében dékán sándor és szigetvári miklós, az elnökség tagjai helyezték el a kegyelet virágait. az emléktáblát megkoszoruzták rózsá richárd családjának tagjai, tisztelői, valamint a nevet viselő munkásörégység képviselői is.

a megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/
ri/fe/ag/gw sn
13.57 120784 0979

--

sb0042 4 160 mtib1043 /felhasználható 15 órától!/
ifjúsági gyűlés salgótarjánban

1984. július 12 - végéhez közeledik a salgótarjáni nemzetközi ifjúsági nyári egyetem. tizenkét országból érkezett hallgatói meghallgatták pozsgay imrénék, a hazafias népfront főtitkárának ifjúság és a jövő című előadását.

csütörtökön délután a nyári egyetem hallgatói a város kisz- fiataljaival közös békegyűlésen vettek részt, amelyen fodor istván, az országos béketanács titkára mondott beszédet. a salgótarjáni ifjúsági házban összegyűlt mintegy háromszáz fiatal az országos béketanácsnak címzett üzenetet fogadott el. ebben a többi között leszögezik, hogy az új amerikai középhatósugaru rakéták európai telepítése a második világháború óta minden eddigénél jobban fenyegeti a békét, ezért a fiatalok is fokozott erővel küzdenek a fegyverkezési hajszá megszüntetéséért, a fegyverzeteknek az egyenlőség és az egyenlő biztonság elvén alapuló korlátozásáért és csökkentéséért. /mti/

csiz/mfné,ká mi sn

14.30 120784 0955

--

sb0043 4 150 mtib1044

vasasszakszervezet - elnökségi ülés

1984. július 12. - ez év első felében a vasiparban a létszám csökkenése mérséklődött, de ma még nem lehet megállapítani, hogy ez az irányzat mennyire lesz tartós. ezt állapították meg a vasasszakszervezet csütörtöki elnökségi ülésén, amelyen összegezték a 24 nagyvállalatnál végzett reprezentatív felmérést, s vizsgálták a kohászat, a gépipar és a villamosenergiaipar munkaerőhelyzetét.

az előterjesztett jelentésből kitűnt, hogy a kilépőknek alig a fele helyezkedik el ismét a nagyiparban. különösen a fővárosban továbbra is feszült a munkaerőhelyzet. a kohászatban az is közrejátszott a munkaerő elvándorláshoz, hogy az ágazat több éven át nehéz helyzetben gazdálkodott.

a vállalati gazdasági munkaközösségek elterjedése a tapasztalatok szerint bizonyos foku munkaerő-megtartó hatást eredményez. a szakszervezeti bizottságok ezért is kezdeményezik az ilyen munkaközösségek alakulását. mindeddig nem hozott eredményt a gyermekgondozási szabadságon lévő nők foglalkoztatásának lehetősége, még azokban az üzemekben sem, ahol nagyrészt nők dolgoznak. nem vették igénybe a vállalatok a szervezett létszámátcsoportosítást ösztönző átképzési támogatást sem.

az egyik legjelentősebb munkaerő-forrást az újonnan munkába lépők jelentik. az utánpótlás azonban csak minimális mértékben javult. az átlagosnál jobb az utánpótlás a hiras- és műszeriparban, valamint egyes forgácsoló szakmákban. továbbra is gond azonban az öntők, hengerészek, kovácsok, szerszámkészítők elegendő számban való képzése, mert ezekbe a szakmákba nagyon kevesen jelentkeznek. kedvezőtlen jelenség, hogy sok pályakezdő szakmunkás hagyja el a vasipart, a végzős tanulóknak legfeljebb fele választja munkahelyéül az öt iskolázott vállalatot. örvendetes viszont, hogy néhány nagyvállalatnál felgyorsult a meglévő munkaerő továbbképzése, az oktatás igazodik a vállalati struktúra változásához. előbbrelépés tapasztalható a többszakmás képzésben is. mindezt figyelembevéve a szakszervezet elnöksége felhívta a vállalatokat a hatékonyabb munkaerőgazdálkodásra és a szakmunkásképzés anyagi eszközeinek ésszerűbb felhasználására. /mti/

sz/fe sl mi sn

14.44 120784 2183

--

sb0044 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat!/
hétvégi kempingcikk-árusítás

1984. július 12. - az ezermester uttörő és ifjusági kereskedelmi vállalat pénteken és szombaton kempingcikkeket árusít a xi. kerületben, a kelenföldi szabadidő-központ tétényi uti oldalán. mivel a környéken nincs a nyári vakációzáshoz szükséges termékeket árusító üzlet, ilyen módon kívánják javítani a kerület ellátását. tízféle 2-4 személyes sátrat, széllovas vitorlákat, kemping-gázfőzőket kínálnak a vásárlóknak. a rendelkezésre álló árukészlet 3 millió forint értékű, a kifogyott cikkeket nagyon rövid időn belül a közeli raktárból pótolják.

az ideiglenes kempingcikk üzlet mindkét napon reggel 9-től délután 17.00 óráig várja a vásárlókat. /mti/

me/gw sl mi sn

15.22 120784 0720

--

sb0045 4 130 mtib1046

kitüntetés /kende béla/

1984. július 12. - az elnöki tanács több mint négy évtizedes kiemelkedő társadalmi, közéleti tevékenységének elismeréséül 70. születésnapja alkalmából kende béla nyugállományu ezredest a szocialista magyarorszáért érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést csütörtökön csémi károly vezérezredest, honvédelmi minisztériumi államtitkár adta át. /mti/

fe -ár mi sn

15.23 120784 0401

--

sb0046 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat!/
 az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. július 12. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	20
london	19
oslo	18
stockholm	23
helsinki	23
berlin	26
varsó	28
leningrád	24
moszkva	26
kijev	28
prága	28
bécs	33
róma	34
madrid	28
belgrád	35
bukarest	33
szófia	31
athén	33 fok.

/mti/ fgy sl mi sn

15.31 120784 0829

--

sb0047 4 180 mtib1048

a kánikula a fővárosban

1984. július 12. - csütörtökön folytatódott a hirtelen érkezett kánikula: egész nap fülledt, meleg idő volt, a hőmérséklet országszerte 32-36 fok között alakult. a fővárosban a nagy hőségben nem volt könnyű dolguk a bkv dolgozóinak, hiszen a tömegközlekedési járművek vezetőfülkéiben a kinti hőmérsékletnél is melegebb van. a hőséget nemcsak a különféle technikai berendezések segítségével enyhítik: a járművezetők egy-egy vonalon esetenként gyakrabban váltják egymást, s a végállomásokon védőitalt, szódát, vagy szózott szódavizet, valamint citromlevet kapnak.

jb

a kánikulai napon csúcsgorgalom volt a mentőszolgálatnál, csupán budapesten több mint száz alkalommal hívták ki a mentőket ájulások, utcai rosszulletek, valamint a lankadó figyelem okozta közlekedési balesetek miatt. a mentőszolgálat tájékoztatása szerint a forróságot nehezebben viselik az idősebbek, a keringési és az érrendszeri betegségben szenvedők, ezért az orvosok azt tanácsolják - különösen a szívbetegeknek és a gyógyszert szedőknek - hogy ne tartózkodjanak hosszú ideig a napon, az idősebbek pedig ne öltözködjének a szükségesnél melegebben. a hőségben a szervezet sok folyadékot kíván, de a szakemberek javasolják: hirtelen senki se igyék nagymennyiségű folyadékot, inkább kevesebbet többször, s a kínzó szomjúságot szódavizzel, enyhén szózott teával, vagy üdítő italokkal oltsák.

a fővárosi ásványviz- és jégipari vállalatnál egyelőre még győzik az igények kielégítését. a vállalat naponta 800 ezer palack üdítő italt, 60 ezer liter ásványvizet, valamint hét vagon jeget termel naponta, s a pepsi colán kívül valamennyi üdítő italukból van még tartalék a raktáron. mint a vállalatnál elmondták, ha folyamatos lesz a meleg, a kétmillió palacknyi tartalékkészlet egy hétre elegendő. ha a rendelés növekszik, tulórákkal próbálják majd követni az igényeket.

a kánikula előtt több tízezren a fővárosi strandokon kerestek menedéket. a palatinus csaknem teljesen megtelt, a szerdai naphoz hasonlóan mintegy 18 ezer ember strandolt a sziget árnyas fái alatt. a szabadság strandfürdőt - a dagályt - több mint 15 ezren keresték fel, s a centrumtól távol lévő csillaghegyi és pünkösdfürdői strandokon is több ezer ember napozott, fürdött.

a fővárosi vízművek tájékoztatása szerint a magasabban fekvő területeken - főként a nagymérvű locsolás miatt - vízhiány is előfordult. ezért a ii., a xii., a xvi., a xvii. és a xxii. kerület néhány utcájába: lajtos kocsikkal szállítottak friss ivóvizet. /mti/

ri/tr/kö -ár sn
 15.35 120784 2537

jb

--

sb0048 4 150 mtib1049 /közönségszolgálat!/
tengervíz-hőmérsékletek

1984. július 12.

fekete-tenger /szovjet partvidék/ 22 fok
 fekete-tenger /bolgár, román partvidék/ 20 fok
 égei-tenger 22 fok
 adriai-tenger /jugoszláv partvidék/ 23 fok
 adriai-tenger /olasz partvidék/ 23 fok
 földközi-tenger /olasz partvidék/ 23 fok
 földközi-tenger /francia partvidék/ 21 fok
 földközi-tenger /spanyol partvidék/ 22 fok
 balti-tenger 16 fok

hazai vízhőmérsékletek

balaton /siófoknál/ 21 fok
 duna /budapestnél/ 19 fok

/mti/ fgy/sl mi sn

15.36 120784 0540

--

sb0049 4 130 mtib1050

üdvözlő távirat /laosz/

1984. július 12. - Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke táviratban köszöntötte szufanuvongót, a laoszi népi demokratikus köztársaság és a legfelsőbb népi gyűlés elnökét 75. születésnapja alkalmából. /mti/

pá/-ár mi sn

15.39 120784 0298

--

sb0050 4 150 mtib1051

kánikula országszerte

1984. július 12. - csütörtökön a Balaton-part kivételével szinte az egész országban kánikulai hőség volt, a hőmérséklet mindenütt meghaladta a 30 fokot. Kora délután a legmelegebbet a Duna-Tisza közén mérték, Kecskeméten például csaknem 36 fokos volt a levegő. Budapesten 34 fokon állt meg a hőmérő higanyszála, erősen megközelítve a július 12-én 1922-ben mért melegrekordot, amikor 35,6 fokos aszfaltotvasztó meleg volt a fővárosban. A Balaton partján azért volt csupán 31 fokos a hőmérséklet, mert a víz egyelőre csak 24 fokig melegedett fel, s ennek hatása akadályozta a kánikula kialakulását. Szokatlanul meleg volt csütörtökön a kékesen is, ahol 27 fokot mérték.

az országos meteorológiai szolgálat előrejelzése szerint a kánikula pénteken még tartja magát, a hét végére azonban némileg mérséklődik a forróság. Szombattól több lesz a felhősödés, záporok, zivatarok várhatók, azonban ez sem rontja el a nyaralók strandidejét, mert 25-30 fok körüli lesz a felmelegedés, sok napsütéssel. /mti/
kg/fe/kö sl sn
15.40 120784 1053

--

sb0051 4 150 mtib1052

hajdusági fürdőforgalom

1984. július 12. - a kánikulai hőség beköszönte óta csütörtökön volt az idei legnagyobb hétköznapi vendégforgalom a hajdusági strandokon. A debreceni nagyerdei strandra már a kora délelőtti órákban zsúfolt villamosokon érkeztek a fürdőzők, s a déli órákra pedig már minden napozó- és pihenőhelynek gazdája akadt.

hajduszoboszlón vasárnap óta napról-napra emelkedik a fürdőzők száma. Az ország távolabbi vidékeiről autóbuszokkal érkeztek csoportok, s a fürdő környékén valamennyi parkolóhely tele volt már a délelőtti órákban személygépkocsikkal. Az alkalmi kirándulók, a rövidebb időre az alföldi fürdővárosba érkezők ibusz-szobákban kaptak szállást. A hotel délibábsban sok külföldi vendéget fogadnak ezekben a napokban is „üdülés-gyógyítás”, programjuk keretében. Telt ház van valamennyi hajduszoboszlói szot-üdülőben, közte a

JK

nemrégiben átadott, korszerűsített béke gyógyüdülőben. a városi gyógyfürdő mellett a béke és a barátság üdülőkön önálló fürdője, illetve gyógyító részlege is van, amelyet a nyári hónapokban is nagyon sokan vesznek igénybe a hajdusoboszlón üdülők közül. /mti/

szü/éva, az mi sn

15.48 120784 1157

--

sb0052 4 150 mtib1053

Lakásfelújítás - borsod megyei neb

1984. július 12. - a hatodik ötéves terv időszakában esedékes megyei lakásfelújítási munkálatokról végzett vizsgálat összefoglaló jelentését csütörtöki ülésen megtárgyalta a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság. a megye terve az 1981-től 1985-ig terjedő középtávu időszakra több mint hatezer állami lakás felújítását és ezerhatszáz lakás korszerűsítését irányozta elő. ez ötven százalékkal meghaladja az ötödik ötéves tervidőszakban felújított lakások számát.

amint a részletes vizsgálat alapján a megyei neb megállapította: a tanácsok, valamint az ingatlankezelő- és városgazdálkodási vállalatok jól szervezett munkával oldják meg a felújítás feladatait. az elmúlt három év során 4.300 lakás felújítását és korszerűsítését fejezték be a megyében. miskolcon, kazincbarcikán, leninvárosban és más helyeken is az ingatlankezelő és városgazdálkodási vállalatok megerősítették szervezeteiket, házkezelési igazgatóságokat hoztak létre, és sikerült megteremteniük a felújítási, korszerűsítési munkálatokhoz szükséges építőipari kapacitást.

a tapasztalatok alapján feladatként a megyei népi ellenőrzési bizottság azt javasolja az illetékes szerveknek, hogy a költségek növekedése miatt vizsgálják felül az elkövetkezendő évekre vonatkozó terveket és azokat a felügyeleti szervekkel egyeztetve módosítsák.

/mti/

bas/tné/kö az sn

15.50 120784 1386

jk

--

sb0053 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat!/
a környező országok várható időjárása

1984. július 12. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria

időnként megnövekszik a felhőzet és zápor, zivatar már kialakulhat.

a hőmérséklet pénteken kora délután 29, 34, szombaton hajnalban 14, 19 fok között alakul.

csehszlovákia

időnként megnövekszik a felhőzet, zápor, zivatar lehet.

a hőmérséklet pénteken kora délután 30, 35, szombaton hajnalban 15, 20 fok között alakul.

szovjetunió

derült, száraz idő.

a hőmérséklet pénteken kora délután 32, 37, szombaton hajnalban 15, 20 fok között alakul.

románia

derült, száraz idő.

a hőmérséklet pénteken kora délután 35 fok körül, szombaton hajnalban 17, 22 fok között alakul.

jugoszlávia

időnként megnövekszik a felhőzet, zápor, zivatar lehet.

a hőmérséklet pénteken kora délután 30, 35, szombaton hajnalban 16, 21 fok között alakul. /mti/

fgy/sl mi sn

16.00 120784 1054

jk

--

bel

- 38 -

1984.07.12.

sb0054 4 150 mtib1056 /közönségszolgálat/

piaci jelentés

1984. július 12. - bőséges lesz a korai burgonya, a főzőhagyma, az uborka, a paprika, a paradicsom mennyisége a hétvégi piacokon. emelkedik a zöldbab, a tisztított karfiol és a főzőtök kínálata. Leveszöldség - kilogrammos karalábé, gumós zeller, csomós sárgarépa és gyökér - megfelelő választékban minden piacon kapható. az igényeknek megfelelően csomós vegyes Leveszöldséget is árusítanak. van elegendő fejeskáposzta, kelkáposzta, zöldborsó, és minden piacon kapható fokhagyma, fejes saláta, zöldborsó, hónapos retek, csomós petrezselemzöld és kapor. emelkedik a zukkini és a pattison mennyisége. várhatóan igen élénk lesz a piacok gyümölcsforgalma. növekszik a málna, a meggy, a ribiszke mennyisége, és az őszibarackon kívül nyári alma, nyári körte és sárgabarack is kapható. igényeknek megfelelően van ribiszke és egres. erős a tojásforgalom. kapos káposzta, kovászolt uborka és gyalult tök minden szaktólban kapható.

nagyvásártelepi fogyasztói árak július 13-án, kilogrammonként:

a korai burgonya, színes 7,50-8,60, a korai burgonya, fehér 6, a főzőhagyma 14, a fejes káposzta 2,50-4, a kelkáposzta 2,50-4, a tisztított karfiol 12-20, a zöldborsó 9-16, a zöldbab 22, a főzőtök 6, a zukkini 25, a pattison 25, a paradicsom 48-56, a fehér paprika 30-40, a hegyes paprika 30, az uborka 20, a karalábé 6 forint.

a fokhagymának 3, a fejes salátának 4, a gumós zellernek 5 forint darabja. a sárgarépa csomója 4-6, a gyökércsomó 7-9, a zöldborsó csomója 2-4, a petrezselemzöld csomó 1,50, a kaporcsomó 1,50 forint.

a málna 30-42, a cseresznye 24-32, a meggy 24-32, a ribiszke 20, a nyári alma 14-22, a nyári körte 20, a sárgabarack 20, a champion gomba 75, a laska gomba 45-60, a kovászolt uborka 32, a kapos káposzta 12 forint kilogrammonként. a tojás darabja 2,20-2,30 forint. /mti/

fgy/fe/kö sl. sn
16.25 120784 1855

fk

-. -

bel

- 39 -

1984.07.12.

sb0055 1 130 mtib1057

katona imre hazaérkezett a szovjetunióból

1984. július 12. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsának küldöttsége, amely katona imre, az elnöki tanács titkára vezetésével tengiz mentesasvili, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének titkára meghívására hivatalos, baráti látogatást tett a szovjetunióban, csütörtökön hazaérkezett moszkvából. a látogatás több napos programja során a küldöttség megbeszéléseket folytatott a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségénél, találkozott a moszkvai városi tanács vezetőivel, s látogatást tett a csillagvárosban is.

/mti/

of/tr/kö -ár ie
16.40 120784 0599

-. -

sb0056 4 150 mtib1058

öntözési tanácskozás

1984. július 12. - az egyenetlen eloszlású, bőségesnek tűnő júniusi csapadék ellenére is öntözni kell- állapították meg csütörtökön kalocsán, az országos öntözési tanácskozáson. helyenként 400 milliméter eső esett, másutt viszont a lehullott csapadék mennyisége alig érte el a 100-150 millimétert, ami a tavalyi aszály után csupán a növények életbentartásához volt elegendő.

most a kánikula beálltával szinte mindenütt dolgoznak az öntöző berendezések, de a még szélesebb körű csapadékpótláshoz több gépre, önjáró esőztetőre lenne szükség. a mezőgazdaság a nehezebb gazdasági körülmények közepette sem mondhat le az öntözés fejlesztéséről, a berendezések rekonstrukciójáról. az öntözés formáját a termőhelyi adottsághoz és a növénykultúrákhoz kell igazítani, amivel elkerülhető a vízpazarlás. a vizet megfelelően porlasztó esőztető berendezés egyelőre még kevés, de a módszerek sokfélék lehetnek, és még az árasztásos öntözés is hasznos lehet ott, ahol a növénykultúrák azt lehetővé teszik.

a tanácskozás résztvevői gyakorlati bemutatón vettek részt a kalocsai állami gazdaságban, a bátyai, a fajszi és a miskei termelőszövetkezetben. megtekintették többek között a tömlős önjáró esőztetőt, s a géppel vontatott öntöző berendezést. /mti/

lász/bné/kö ká ie
16.44 120784 1304

fk

-. -

sb0057 4 160 mtib1059

hajózástörténeti kiállítás zebegényben

1984. július 12. - hajózástörténeti állandó kiállítást nyitottak csütörtökön zebegényben. a gyűjtemény összeállítója farkas vince nyugalmazott folyamhajózási kapitány, aki huszonnyolc évig szolgált különböző hajókon, s ez idő alatt gazdag anyagot állított össze a természeti népek hajózási szokásairól, ezzel kapcsolatos diszitóművészetéről. a hajóépítő afrikai és indián népek művészetébe bepillantást kapnak a vendégek a kiállításon is, ahol több - az eredeti alapján elkészített - faragvány és maszk kapott helyet.

elkészítette a kapitány számos csónak és hajó méretarányos, pontos másolatát, s az érdeklődők a történelemből ismert több hajó mását is láthatják.

érdekes része a kiállításnak a hajóorr-figurák bemutatója, s kiállítanak sok hajózási műszert is.

az állandó gyűjtemény a szőnyi utca 9. számú házban tekinthető meg. /mti/
vir/kö az ie
16.47 120784 0920

--

sb0058 4 160 mtib1061

képzőművész tábor tiszakürtön

1984. július 12 - amatőr képzőművészek alkotó tábora nyílt meg csütörtökön a tiszakürti arborétumban 26 résztvevővel. az idén első alkalommal foglalkoznak a táborban tüzzománcok készítésével is. az itt született alkotások legjavából a táborzáráskor kiállítást nyitnak a tiszamenti településen. /mti/

end st mi ie

16.57 120784 0362

JR

--

sb0059 4 130 mtib1062

pusztavacsi békefesztivál - sajtótájékoztató /1. rész/

1984 július 12.-harmadik alkalommal rendez békefesztivált augusztus 4-5-én pusztavacson, az ország geometriai középpontját jelező emlékműnél és környékén a hazafias népfront, az országos béketanács és a képes ujság szerkesztősége. a kétnapos fesztivál eseménysorozatáról csütörtökön rendeztek sajtótájékoztatót örkenyben a béke termelészövetkezetben. barabás miklós, az országos béketanács főtitkára a találkozói politikai jelentőségét kiemelve hangsúlyozta: a feszült, konfliktusoktól terhes nemzetközi helyzetben a béketanács minden lehetőséget megragad, hogy alkalmat teremtsen a magyar nép békeszeretetének demonstrálására. egyebek között ehhez nyújt kiváló lehetőséget a pusztavacsi békefesztivál, melynek időpontja egybesik a hirosima és nagaszaki ellen intézett atomtámadás évfordulójával, a nukleáris fegyverkezés elleni hagyományos világméretű tiltakozással.

a politikai programokról a béketanács főtitkára a többi között elmondta: a fesztivál színhelyén felállított szabadtéri kisszínpadon magyar és külföldi közéleti személyiségek válaszolnak a részvevők kérdéseire. ugyancsak itt mutatják be a békedal-pályázatra beérkezett legjobb műveket. a politikai kaszinóban, vetélkedőn egyszerre 500 látogató adhat számot ismereteiről. rendeznek politikai totót, s bemutatják a plakátverseny legjobb képzőművészeti alkotásait is. vasárnap békemenetet szerveznek az ország közepét jelző emlékműhöz.

a békefesztivál kulturális és szórakoztató programjáról gerencséri jenő, a képes ujság főszerkesztője adott tájékoztatást. elmondta, hogy a találkozói helyszínén, a nagyszínpadon kétnapos nonstop program várja az érdeklődőket. a műsorban a színészek, opera-, operett és táncdalénekesek mellett népzeneészek és ifjúsági zenekarok is fellépnek. a posta alkalmi bélyeget ad ki a fesztiválra, s emlékbélyegzést szervez. rubik ernő bűvös kockaversenyt vezet, s fellép a balesete után felépült axt lászló artista. a képes ujság fesztiválujságot készít, amelyet szombaton este nyomnak ki a dabasi nyomdában. a gyerekeket már péntek estétől mutatványosok szórakoztatják, s rendeznek számukra tréfás vetélkedőket. /folyt. köv./

vir az mi

16.59 120784 2209

JR

--

bel

- 42 -

1984.07.12.

sb0060 4 130 mtib1063

pusztavacsi békefesztivál - sajtótájékoztató /2. rész/

gazdag a békefesztivál sportprogramja is. két pályán rendeznek autós és kerékpáros ügyességi versenyeket, a vasas öregfiú labdarugói a helyiekkal mérkőznek, s lesz női foci meccs. az mhsz repülő és hőlégballon bemutatót tart.

a szervezők igyekeznek felkészülni a várható többszázezer ember fogadására. pusztavacson az augusztus 1-től működő kempingben szállhatnak meg a vendégek. /mti/

vir az mi ie

17.01 120784 0479

--

sb0061 4 180 mtib1064 /közönségszolgálat!/
a főinform jelenti

1984. július 12. - cserélik a villamosvágányokat a ferenc körut és az üllői ut csomópontjában július 13-án 22 órától 16-án reggelig. emiatt az üllői uton mindkét irányban csak egy-egy sávban, a petőfi-híd felé pedig csak egy, balra kanyarodó sávban haladhatnak a járművek. a munkák idején a 4-es, a 6-os és a 6-os éjszakai villamos helyett a józsef körut és a népszínház utca csomópontjától a lágymányosi lakótelepig, illetve a mórlicz zsigmond térig autóbusz szállítja az utasokat.

cserélik az utburkolatot a ferihegyi repülőtérről vezető uj-hegyi uti hidon, ezért a hid alatti rövid szakaszon, lezárták a városból kifelé vezető oldalt. a váltakozó irányú forgalmat jelzőlámpa irányítja.

autóbusz helyettesíti július 13-ról 14-re, 14-ről 15-re és 15-ről 16-ra virradó éjjel a 47-es éjszakai villamost a vonal teljes hosszában. /mti/

jk bc mi ie

17.02 120784 0894

--

bel

- 43 -

1984.07.12.

sb0062 4 180 mtib1065

robbanás miskolcon

1984. július 12. - eddig ismeretlen okból robbanás történt csütörtökön délután fél kettőkor miskolcon a tanácsház tér 13-as számú lakóházban. a robbanás romba döntötte a magánlakást és az ügyvédi munkaközösség mellette lévő helyiségeit. a mentők, tűzoltók és rendőrök rövid idő alatt a helyszínre érkeztek, és hozzáláttak a mentési munkákhoz. a romok eltakarítása és a kár felmérése még tart. a robbanás következtében egy ember meghalt, a mentők - könnyebb és súlyosabb sérülésekkel - 13 személyt szállítottak kórházba. a borsod megyei rendőr-főkapitányság - szakértők bevonásával - megkezdte a robbanás körülményeinek vizsgálatát. /mti/

és/tr/tre/-ár mi sn

17.08 120784 0697

--

sb0063 4 160 mtib1066

váci alapítvány

1984. július 12. - hincz gyula kossuth-díjas festőművész - felesége neufeld anna emlékére - képzőművészeti és közművelődési célokra kilencszázezer forintos alapítványt tett. az erről szóló szerződést csütörtökön irták alá a mester váci állandó képzőművészeti gyűjteményének helyiségében. a szerződés szerint ötszázezer forint kamatjait minden évben olyan kimagasló teljesítményt nyújtó művészek között osztják ki, akik pest megyében alkotnak, vagy munkáik a megye művészeti értékeit gyarapítják. négyszázezer forint kamatjait pedig azoknak ítélik oda, akik a vizuális kultúra népszerűsítésében, a képző- és zeneművészeti ismeretterjesztésben jártak élen.

a díjak odaítéléséről minden esztendőben pest megye és váci vezetői és a felkért képzőművészek döntenek. /mti/

vir az mi ie

17.26 120784 0814

lk

--

sb0064 4 160 mtib1067

francia design

1984. július 12. - a francia butortervezés legújabb irányzatait bemutató kiállítás nyílt csütörtökön a fényes adolf teremben.

az utóbbi évek főbb stílustörekvéseit reprezentáló tárlat az 1983-84-es francia butordivatba kínál betekintést. megismerkedhetnek a látogatók a v. i. a. elnevezésű művészi csoporttal, amely 1979-ben alakult, és a különböző butormegújítási törekvések népszerűsítése a célja. ezek az elképzelések és az ezzel kapcsolatos francia problémák sok tekintetben hasonlóságot mutatnak a hazai tapasztalatokkal: nálunk is egyre sürgetőbb az igény, hogy közelebb kerüljenek egymáshoz az alkotói elképzelések és a gyártók érdekei. a v. i. a. vállalta azt is, hogy újjászervezi a butortervezés oktatását és segíti az alaputatásokat is. a francia fővárosban rendszeres időközönként kiállításokat szerveznek, s ezeken lehetővé válik a művészek, a forgalmazók, a gyártók és vállalkozók és - nem utolsósorban - a szakmai bírálók és a művészetkritikusok találkozása. figyelemreméltó az is, hogy ösztöndíjjal segítik azokat az oktatási intézményeket, ahol a tervezőket képezik.

a kiállításon bemutatkozik a formica társaság, amely egy speciális anyagból, „colorcole”, lemezből készített munkákat hozott a tárlatra. a különböző butor- és lakberendezési tárgyak ennek a speciális, bevonó- és burkolóanyagának a felhasználásával születtek. az anyagában színezett lemez önállóan, diszítőanyagként is alkalmazható. jónéhány, kis-lakásba tervezett butor, összecsukható játékasztal, variálható lakberendezési tárgy, változtatható fényerejű lámpatest kínál izelítőt a formica alkotógárdájának szellemes megoldásu, a színeket izléssel és gazdagon felhasználó munkáiból.

a kiállítás július 29-ig tekinthető meg. /mti/

di/fe ag mi ie

17.32 120784 1780

JD

--

sb0065 4 160 mtib1068 /felhasználható: 19 órától/

győri zenei nyár

1984. július 12. a magyar állami népi együttes vendégszereplésével csütörtökön véget ért a győri zenei nyár idei rendezvénysorozata. a kéthetes színes programot ezuttal 19. alkalommal rendezték a rába-parti városban. az események gerincét a hagyományokhoz hiven ismét a klasszikus zenei műsorok alkották. erkel: bánk bán című operáját a győri kislelődy színház zenés tagozata vitte színre, bor józsef jászai-dijas rendezésében. verdi: requiemjét a szegedi zenekarátok kórusa és a győri filharmonikus zenekar az állami operaház szólistáinak közreműködésével mutatta be.

a városi tanács díszterme kamarahangversenyeknek adott helyet. az orgonamuzsika kedvelői ott hallhatták egyebek között karasszon dezső és hoffmann lászló orgonakonzertjét.

a táncművészet és a balett iránt érdeklődők a török állami népi együttes folklór műsorát láthatták. a győri balett zsufolt ház előtt mutatta be az igazság pillanata című produkcióját, amely lorcának, a mártírhalált halt spanyol költőnek állít emléket.

a győriek és a turisták ezrei keresték fel a népművészeti vásárt július 1-én a belvárosi sétálóutcában. a vásári sokadalmat citerazenekarok, pávakörök, néptáncgyűttesek szabadtéri műsorral szórakoztatták. a hamisítatlan vásári hangulatról ősi rigmusokat kántáló kikiáltók gondoskodtak.

a győri nyár időtartama alatt több kiállítás nyílt a város bemutatótermeiben. a műcsarnokban a 15. győri művésztelepen készült alkotások, a muzeum képtárában a céhes ipar 18.-19. századi történetét bemutató reprezentatív tárlat várta a látogatókat. a városi könyvtár galériájában varga miklós szobrászművész és nagy g. margit textilművész munkáit tárták a képzőművészetkedvelők elé. /mti/

mzs/rné,ká mi ie

17.33 120784 1748

JR

--

sb0066 4 160 mtib1069

tiz éves a feb - az eddigi munkát értékelték esztergomban

1984. július 12. - a fizikai dolgozók középiskolás gyermekeit az egyetemi és főiskolai felvételikre előkészítő bizottság által rendezett ii. országos diáktanár tábor csütörtökön nyílt meg esztergomban. a négynapos tapasztalatcserén, amelyen csaknem száz egyetemi és főiskolai hallgató vesz részt, a megnyitó alkalmából értékelték a bizottság tiz évvel ezelőtti megalakulása óta végzett tevékenységét.

elmondták, hogy a kilenc ágazati előkészítő bizottság évente átlagosan 55 ezer középiskolás diák adatait dolgozza fel, akik valamennyien fizikai dolgozók gyermekei. a felmérések alapján a tanulók fele akar tovább tanulni felsőfoku intézményben. részükre évente 150 felkészítő tábort rendeznek, hogy előkészítsék őket a felvételi vizsgákra. a résztvevők közül rendszeresen nyolc-kilenc ezren indulnak a felvételin. megállapítható, hogy azoknak a pályázóknak a pontszáma, akik résztvettek az előkészítésben, általában magasabb, mint a többi jelentkezőé. az agrár, műszaki és tanítóképző főiskolákra, valamint az óvónőképző intézetekbe a felvettek csaknem 60 százaléka fizikai dolgozók gyermeke. a tudományegyetemeknél azonban ennél sokkal rosszabb az arány.

az elmúlt évtizedben végzett munka legnagyobb eredménye - hangoztatták -, hogy sikerült mérsékelni a fizikai dolgozók gyermekei számarányának további csökkenését az egyetemeken, főiskolákon. az elkövetkezendő időszakban kiemelten kívánnak foglalkozni azzal, hogy minél több tehetséges diák számára tegyék lehetővé a felvételt a műszaki és a tudományegyetemekre is. /mti/

til/tr st mi ie

17.34 120784 1632

JR

--

sb0067 4 150 mtib1070

fokozott védelem a melegüzemekben

1984. július 12. - a hőmérő higanyszála csütörtökre salgótarjánban is túllépte a 35 fokot. a hőség különösen a melegüzemekben teszi próbára az emberek teherbíró képességét.

a salgótarjáni kohászati üzemek kovácsológyárában hétfő óta rendszeresen mérik az üzemi hőmérsékletet, amely ha eléri a 45-50 fokot, teát és más üdítő italokat szolgáltatnak fel a dolgozóknak, s módot adnak kisebb munkaközi pihenőkre is az erre a célra elkülönített helyiségekben. a kemenceüzemben készülő csákányok gyártását átmenetileg leállították. a többi kovácsológyári üzemmészben megfelelő szellőző, levegő-ráfúvó berendezések javítják a munkások közérzetét.

a salgótarjáni öblösüveggyárban ma is az üvegfüvőket érheti a legnagyobb hőártalom, habár ez alig hasonlítható a néhány évvel ezelőtti állapotokhoz. a kemenceátépítések során a pódiumokat például az utcai bejáratok felé fordították, így az üvegfüvők több friss levegőhöz jutnak. védőitalként szózott szódavizet kapnak, továbbá az üzemben állandó orvosi ügyelet van, az üzemekben ápolónő teljesít szolgálatot.

a salgótarjáni ötvözetgyár még egy-másfél évtizeddel ezelőtt is a legnehezebb munkahelynek számított, különösen kánikulában. az adagoló szinten például a nyitott kemenceszájnál dolgozók 70 fokos sugárzó hőségnek voltak kitéve, az ugynevezett elektródátoldó szinten a munka gyötrelmeit a hőség mellett a szinte átláthatatlan por és füstgázok tetézték. igaz, az ötvözetgyári kohó az utóbbi években sem változott üdülőhelyé, de a 140 millió forintból megépített porelszívó hatása nyomán tiszta a levegő. az elszívó egy „ágát”, a csapolótérhez is elvezették, ez öntéskor nyeli el a mérges gázokat; az adagoló szinten dolgozókat pedig hideglevegő-függöny védi a kemencenyilásból kiáradó hőségtől. /mti/

csiz/mfné/kö az sn
17.35 120784 1828

JR

--

sb0068 4 150 mtib2002

buzaaratás

1984. július 12. - az ország északi vidékén, heves megyében is megkezdődött a buza aratása. elsőként a megye egyik legnagyobb kenyérgabonatermő közös gazdaságában, a pélyi „tíza mente”, termelőszövetkezetben indultak el a gépek; csütörtökön tizenhat kombájn mintegy 130 hektárról takarította be a termést.

a pélyi közös gazdaságban az idén 2500 hektáron vetettek búzát, ezért nagy figyelmet fordítanak az aratásra. máris azt tapasztalták, hogy hasznos hoz a hirtelen beköszöntött kánikula: egyik-másik táblán az utóbbi két napon 21 százalékról 13-ra csökkent a buzaszemek nedvességtartalma, így a tervezettnél sokkal kevesebb energiát kell majd szárításra fordítani. a méréseket minden táblán gondosan elvégzik, és csak indokolt esetben alkalmazzák a gépi szárítást.

pénteken már több heves megyei gazdaságban is várható a buza aratása, mivel a nyári idő meggyorsította az érést.

megkezdődött a buza aratása fejér megyében is. a kombájnok elsőként besnyőn, a sallai imre és baracson, a béke termelőszövetkezetben „kóstoltak bele”, a kenyérgabona táblákba. a buzaaratási „gépezet”, teljes beindulására csak a jövő héten számítanak a szakemberek. a dunántúli megyében az idén félezernél több kombájn áll munkába. mivel többségük nagyteljesítményű, korszerű gép, várható, hogy a nyolcvanezer hektárnál nagyobb buzaterület learatásával elég gyorsan, 12-14 munkanap alatt végezni tudnak. a kenyérgabonáknak használt az elmúlt hetek csapadékos hűvös időjárása, a szemek kiteltek, a kalászkok tömöttek. /mti/

dáv/fné/kö az sn
17.46 120784 1568

fb

-.-

sb0069 4 160 mtib2003

a székesfehérvári ^{tanács} vb ülése - művészeti élet

1984. július 12. - rangos művészeti szemlék, fesztiválok, tudományos tanácskozások, tárlatok találtak állandó otthonra székesfehérváron, s megteremtődtek a művészeti élet további fejlődésének alapvető tárgyi, anyagi és személyi feltételei - állapította meg csütörtöki, a település művészeti életének helyzetét megvitató ülésén a városi tanács végrehajtó bizottsága.

a testület tagjai kiemelték; a városban élő és alkotó írók, költők részvételével élénk irodalmi közélet bontakozott ki. a székesfehérvári irodalmi füzetek címmel a székesfehérváron élő irodalmárok alkotásait publikáló - évente egy alkalommal megjelenő - irodalmi kiadványt indítottak útjára, s kiadták a fiatal alkotók antológiáját. az irodalmi élet ösztönzéséhez az ifju tollforgatók segítségéhez nagy mértékben hozzájárul az írószövetség városi klubja.

megállapította a testület azt is, hogy a vörösmarty színházban - bár az intézmény továbbra is fogadósínházként működik - létrejöttek az önálló alkotómunka kezdeti eredményei, az elmúlt évadban két kőszínházi és egy szabadtéri produkció bemutatására vállalkozott a színház, közösen a filmgyárral, illetve a józsef attila színház társulatával. az amatőr színjátszó mozgalom számára is hamarosan megteremtődnek a nagyobb közönség előtti bemutatkozás feltételei: a felújított régi színházépületben ugyanis a műkedvelő csoportok találnak majd otthonra. rendeznek itt tárlatokat is. a testület úgy döntött: meg kell vizsgálni a néhány éve szünetelő gorsiumi nyári játékok felelevenítésének lehetőségét. /mti/

dáv/fné, az mi sn

17.47 120784 1611

fb

-.-

sb0070 4 130 mtib2004 /felhasználható: 19.00 órától!/
 fiatalok országos kempingtalálkozója

fiatalok országos kempingtalálkozója

1984. július 12. - csütörtökön szegeden megkezdődött a dolgozó fiatalok VII. országos kempingtalálkozója. az ország egész területéről mintegy kétezer ifju érkezett az eseményre és a kiskundorozsmai városrészben, a fenyveserdővel övezett sziksós tónál vert tábor. az első napon kulturális program, szerb táncház - kolótanulás - várta őket.

pénteken kezdődnek a versenyprogramok. a résztvevők az ópusztaszeri nemzeti történelmi emlékparkba látogatnak, ahol megismerkednek az emlékhely látásával, majd tájékoztatósi futóversenyen mérik össze tudásukat. a szombati sportversenyek színhelye a dorozsmai sziksós tó környéke, ahol csónakázhatnak, vízibiciklizhetnek is a fiatalok.

a tábor vasárnap zárul. /mti/
 dén/d/kö ká ie
 17.50 120784 0785

--

sb0071 4 170 mtib2005 /közönségszolgálat/
 országos kutyakiállítás zalaegerszegen

1984. július 12. - országos kutyakiállítást rendez vasárnap zalaegerszegen, a kaszahi zala-híd melletti parkban a magyar ebtenyésztők országos egyesületének helyi szervezete. a nagyszabású bemutatón hazaiak mellett csehszlovák, jugoszláv, olasz és osztrák ebtenyésztők vezetik fel állataikat. a résztvevők listáján több mint 400 kutya neve szerepel, de ez a szám nyilván nőni fog, hiszen a helyszínen is lehet nevezni. az ünnepélyes megnyitót délelőtt fél tízkor tartják. a bírálatok tíz perccel később kezdődnek. a különböző szépségversenyeket követően délután negyed ötkor választja ki a zsűri a mintegy ötven fajta győzteseit. a 16.45 órakor záruló program „a kiállítás legjobb kutyája”, illetve a most alapított „göcsej-győztes”, cím kiadásával fejeződik be. /mti/

tas/kné/kö az ie
 17.54 120784 0841

--

sb0072 4 180 mtib2006 /közönségszolgálat/
 időjárásjelentés

időjárásjelentés

1984. július 12. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este:

folytatódik a nagy meleg

előrejelzés az ország területére péntek estig:

folytatódik a tulnyomóan napos idő, csupán északnyugaton, nyugaton várható időnkénti felhősödés és elszórtan zápor, zivatar is előfordulhat. a délnyugati szél főleg a dunántúlon időnként megerősödik. a hőmérséklet délutánra 31, 36 fok között lesz. /mti/

kö ie
 18.06 120784 0522

--

sb0073 4 150 mtib2007

közlekedési minisztérium - ágazati szakszervezetek

1984. július 12. - a közlekedési minisztérium vezetői a közlekedési és szállítási dolgozók, a vasutasok, valamint az építők szakszervezetének főtákaráival csütörtökön értékelték az 1983-85. évekre vonatkozó együttműködési program időarányos végrehajtását. megállapították, hogy a programban foglalt feladatok a célkitűzéseknek megfelelően megvalósultak, illetve végrehajtásuk folyamatban van. eredményesnek tartják egyebek között a vasut munkaerőhelyzetének javítására bevezetett ösztönző bérszabályozási rendszert, a szocialista munkaverseny mozgalom továbbfejlesztésére kiadott új szabályozást, az üzemi balesetek csökkentésére és a szociális ellátás javítására, a munkahelyi demokrácia növelésére tett intézkedéseket, valamint a 40 órás munkahét bevezetésének előkészítését, megszervezését. egyeztetették a következő időszak teendőit, amelyek többek között az 1985-re vonatkozó új jövedelem-, bér- és keresetszabályozás kialakítását, a gazdaságirányítási rendszer fejlesztéséből eredő közös feladatok eredményesebb ellátását segítik elő. /mti/

pá/kö sl ie
 18.11 120784 1123

jb

--

sb0074 4 160 mtib2008 /felhasználható: 19.00 órától!/
amerikai kórus sárváron

1984. július 12. - az amerikai harper college choir énekegyüttes adott műsort csütörtökön sárváron, a nádasdy-vár dísztermében. az illinois állambeli egyetemi kórust thomas j. stauck karnagy vezényelte. az esten a reneszánsz zenéjétől a népdalfeldolgozásokon át az operáig és a rockig a dalirodalom különböző darabjai hangzottak el.

a negyventagu vegyeskar szombaton szombathelyen lép fel.

/mti/

kre/mmé/kö az ie
18.14 120784 0457

--

sb0075 4 130 mtib2009

hazaérkezett az mszmp küldöttsége

1984. július 12. - óvári miklós, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára vezetésével csütörtökön az esti órákban hazaérkezett prágából az mszmp küldöttsége. a delegáció - amelynek tagja volt aczél györgy, a politikai bizottság tagja, a kb titkára, és szürös mátyás a kb titkára - részt vett a szocialista országok kommunista és munkáspártjai központi bizottságai nemzetközi és ideológia kérdésekkel foglalkozó titkárainak tanácskozásán. a küldöttség kíséretében voltak barabás jános, kovács lászló és radics katalin, a kb osztályvezető-helyettesei.

a küldöttséget a prágai repülőtéren vasil bilak, a cskp kb elnökségének tagja, a kb titkára, jan fojtik, a kb elnökségének póttagja, a kb titkára és josef havlin, a kb titkára bucsuztatta; fogadtatásuknál a ferihegyi repülőtéren jelen volt stefan oross, csehszlovákia magyarországi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

/mti/

fe/kö ag ie
18.21 120784 0994

jk

--

sb0076 4 160 mtib2010 /felhasználható: 20.00 órakor!/
a török állami népi együttes vendégjátéka

1984. július 12. - a török állami népi együttes csütörtök este a budai parkszínpadon mutatkozott be a magyar közönségnek. az együttes azzal a céllal alakult, hogy megőrizze és mind szélesebb körben megismertesse, terjessze a gazdag török folklórt. a társulat jelenlegi repertoárja 13 törökországi terület táncait tartalmazza, amellyel a népi együttes már számos országban szerepelt, különféle turnékon és fesztiválokon mutatva be a török népi kultúra hagyományait. budapesti vendégszereplésükön is ezeket a táncokat láthatta-láthatja a közönség - még július 13-án, 14-én, 15-én 16-án és 17-én adják elő itt műsorukat. /mti/

t cs/kö ag ie
18.24 120784 0694

--

sb0077 4 160 mtib2011 /felhasználható: 21.00 órától!/
a győri balett a margitszigeten

1984. július 12. - az újjáépített margitszigeti szabadtéri színpad csütörtök este nyitotta meg kapuit a közönség előtt, ahol a győri balett vendégjátékát láthatták. a világhírű együttes az igazság pillanata című produkcióját adta elő. a „ceremónia és rituálé federico garciáért”, alcímű előadás zenei anyagát hagyományos spanyol és népi zenéből, valamint vajda jános erkel-dijas zeneszerző szerzeményeiből állították össze, a győri filharmonikusok közreműködésével. a darabot tervezte és betanította markó iván kossuth-dijas érdemes művész, az együttes művészeti vezetője. a díszlet-jelmez gombár judit munkája. a főbb szereplők között látható - vendégként - fülöp viktor kossuth-dijas kiváló művész. a produkciót még egy alkalommal, pénteken adja elő itt az együttes. /mti/

t cs/kö ag ie
18.29 120784 0836

jk

--

bel

- 54 -

1984.07.12.

sb0078 4 130 mtib2014 /felhasználható: 19.30 órától!/
evangélikus ifjúsági találkozó

1984. július 12.- evangélikus ifjúsági találkozó kezdődött csütörtökön budapesten. az összejövetelre - amelynek a magyar evangélikus egyház a házigazdája - a világ számos országából mintegy 300 fiatal érkezett. a július 20-ig tartó találkozó küldöttei a békéről és az igazságosságról, a keresztyén bizonyágtételről, a fiataloknak az egyházban és a társadalomban betöltött szerepéről, valamint a nők és a férfiak egyenlő szerepéről folytatnak eszmecsereket. /mti/

ri/tr/pá -ár ie
18.44 120784 0525

--

sb0079 4 130 mtib2015

fogadás franciaország nemzeti ünnepe alkalmából

1984. július 12. - hubert andré marie dubois, a francia köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön fogadást adott rezidenciáján. a fogadáson részt vett kapolyi lászló ipari, váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, nagy jános külügyminisztériumi, török istván külkereskedelmi államtitkár, rátkai ferenc művelődési miniszterhelyettes, valamint társadalmi, gazdasági, kulturális életünk sok más képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

t cs/pá ag ie
18.49 120784 0608

JR

--

bel

- 55 -

1984.07.12.

sb0080 4 180 mtib2016

pótlás a robbanás miskolcon című hírhez!

kérjük a bs0096 mtib1065 számú hír utolsó mondatát az alábbiakra javítani, illetve kiegészíteni:

a borsod megyei rendőr-főkapitányság - szakértők bevonásával - megkezdte a robbanás körülményeinek tisztázását, az eddigi vizsgálatok szerint vezetékes gáz robbanása okozta a szerencsétlenséget. /mti/

na/pá/kö ie
19.16 120784 0371

--

sb0081 4 160 mtib2017

szentendrei teátrum

1984. július 12. - csütörtökön megtartották a szentendrei nyár egyik hagyományos eseményét, a szentendrei teátrum első előadását. a duna-parti város főterén felállított színpadon, a hangulatos környezetben este 7 órától a miskolci nemzeti színház művészei goldoni: két ur szolgálja című komédiáját mutatták be. a darabot csiszár imre rendezte. a szentendrei teátrum júliusban még 15 alkalommal tart előadást, az utolsót július 29-én. /mti/

gál/pá

19.45 120784 0484

JR

--

sb0082 4 130 mtib2018

takarékosabb vízfogyasztást kér a vízművek

1984. július 12. - az első igazi, meleg nyári napon - július 11-én, szerdán - az átlagosnál 300 ezerrel több, összesen 1,2 millió köbméter vizet használt fel a főváros lakossága. a vízművek azzal számol, hogy a következő - várhatóan továbbra is nagyon meleg - napokban még fokozódik a fogyasztás, ezért kéri a budapestieket, hogy takarékoskodjanak az ivóvízzel. a budapesti elosztó hálózat ugyanis a főváros több részében nem tudja ezt a nagy mértékű vízfogyasztást zavartalanul, időleges vízhiányok nélkül kielégíteni. különösen vonatkozik ez a zöldövezetekre, amelyeken az ivóvizet öntözésre is használják.

a fővárosi vízművek csütörtöki tájékoztatása szerint e napon - mint már hírül adtuk - a magasabban fekvő területeken - főként a nagymérvű locsolás miatt - többfelé is előfordult vízhiány, ezért a ii., a xii., a xvi., a xvii. és a xxii. kerület néhány utcájában lajtos kocsikkal szállítottak friss ivóvizet a lakosoknak. /mti/

na/kö ie
20.04 120784 1007

--

sb0083 4 180 mtib2019

kánikulai avartüzek

1984. július 12. - a kánikulai hőség is hozzájárult ahhoz, hogy az utóbbi két napon számottevően emelkedett a fővárosban az apróbb tüzesetek száma. a száraz avar meggyulladásai miatt szerdán és csütörtökön csaknem negyvenszer riasztották a tűzoltóságot. különösen a főváros környéki hegyekben, a peremkerületekben jeleztek sok avartüzet. a tűzoltóság kéri a budapestieket, hogy a nagy melegre való tekintettel a megszokottnál is körültekintőbbek legyenek, a kirándulásokon különösen ügyeljenek arra, hogy a még égő cigarettacsikkeket, illetve gyufát ne dobják el. /mti/

na/pá ie
20.13 120784 0614

--

sb0084 4 180 mtib2022

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. július 12.

sb0001 diákprogramok tanórán kívül /1. rész/
 sb0002 diákprogramok tanórán kívül /2. rész/
 sb0003 időskorúak erzsébetvárosban
 sb0004 arabul író rajzológép
 sb0005 külföldi licencek magyarországon /1. rész/
 sb0006 külföldi licencek magyarországon /2. rész/
 sb0007 a sphero-évig exporttervei
 sb0008 balaton-parti pavilonok - tervpályázat
 sb0009 fővárosi vállalatok fél éve
 sb0010 autóápolási cikkek
 sb0011 mezőcsáti kerámia hejőszalontáról
 sb0012 új síó-híd épül
 sb0013 troligarázs épül szegeden
 sb0014 balaton - szabálytalan építkezések
 sb0015 országos biológus napok
 sb0016 tábor külföldi fiataloknak
 sb0017 sote nszk-beli egyetemek
 sb0018 ámos imre - anna margit muzeum
 sb0019 virágzik a filodendron
 sb0020 gombaveszély a balatoni szőlőkben
 sb0021 műtrágya tárházak társulással
 sb0022 kecsegeivadékok a tiszába
 sb0023 munkavédelmi szemle a diáktáborokban
 sb0024 mezei éttermek
 sb0025 kodály-szeminárium
 sb0026 elhunyt szopor jános
 sb0027 magyar kórustábor az adriánál
 sb0028 harmickilenc kilós harcsa
 sb0029 igazi nyári forgalom a balatonnál
 sb0030 a szolnoki kodály-kórus nyugat-berlinben
 sb0031 seregnyi kanalasgém
 sb0032 a baranya megyei nebulése - szakmunkásképzés /1. rész/
 sb0033 a baranya megyei nebulése - szakmunkásképzés /2. rész/
 sb0034 vöröskeresztes szemle a balaton-parton
 sb0035 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0036 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0037 hátbaszurta élettársát
 sb0038 kettős gyilkosság geszteréden
 sb0039 halálos balesetek
 sb0040 szünet a könyvtárban
 /folyt. köv./ gw/mi
 21.14 120784 1573

fk

--

sb0085 4 180 mtib2023

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 emlékezés róza richárdra
 sb0042 ifjúsági gyűlés salgótarjánban
 sb0043 vasasszakszervezet - elnökségi ülés
 sb0044 hétvégi kempingcikk-árusítás
 sb0045 kitüntetés /kende béla/
 sb0046 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0047 kánikula a fővárosban
 sb0048 tengervíz-hőmérsékletek
 sb0049 üdvözlő távirat /laosz/
 sb0050 kánikula országszerte
 sb0051 hajdusági fürdőforgalom
 sb0052 lakásfelújítás - borsod megyei neb
 sb0053 a környező országok várható időjárása
 sb0054 piaci jelentés
 sb0055 katona imre hazaérkezett a szovjetunióból
 sb0056 öntözési tanácskozás
 sb0057 hajózástörténeti kiállítás zebegényben
 sb0058 képzőművész tábor tiszakürtön
 sb0059 pusztavacsi békefesztivál - sajtótájékoztató /1. rész/
 sb0060 pusztavacsi békefesztivál - sajtótájékoztató /2. rész/
 sb0061 a fővinform jelenti
 sb0062 robbanás miskolcon
 sb0063 váci alapítvány
 sb0064 francia desing
 sb0065 győri zenei nyár
 sb0066 tíz éves a feb - az eddigi munkát értékelték esztergomban
 sb0067 fokozott védelem a melegüzemekben
 sb0068 buzaaratás
 sb0069 a székesfehérvári vb ülése - művészeti élet
 sb0070 fiatalok országos kempingtalálkozója
 sb0071 országos kutyakiállítás zalaegerszegen
 sb0072 időjárásjelentés
 sb0073 közlekedési minisztérium - ágazati szakszervezetek
 sb0074 amerikai kórus sárváron
 sb0075 hazaérkezett az mszmp küldöttsége
 sb0076 a török állami népi együttes vendégjátéka
 sb0077 a győri balett a margitszigeten
 sb0078 evangélikus ifjúsági találkozó
 sb0079 fogadás franciaország nemzeti ünnepe alkalmából
 sb0080 pótlás a robbanás miskolcon című hírhez!
 /folyt. köv./ mi
 21.15 120784 1608

jk

--

sb0086 4 180 mtib2024

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 szentendrei teátrum
 sb0082 takarékosabb vízfogyasztást kér a vízművek
 sb0083 kánikulai avartüzek
 sb0084 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0085 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0086 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztette: halasi györgy

sebestyén tibor

izsák erika

- v é g e -

/mti/ kö

21.15 120784 0492

jk

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/14

Belföldi hírek

budapest, 1984. július 13.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

pályakezdő fiatalok elhelyezkedési lehetőségei

1984. július 13. - a pályakezdők iránti kereslet az elmúlt évekhez képest valamelyest mérséklődött, de változatlanul élénk. az állami bér- és munkaügyi hivatal felmérése szerint az idén végzett mintegy 113 ezer fiatal összességében csaknem 146 ezer munkahely várja. a legtöbb pályakezdő fiatalnak - a végzősök kétharmadának - az ipari, az építőipari, a közlekedési és a hírközlési vállalatok ajánlanak munkát.

a munkahely-kinálat területi megoszlása az idén némileg eltér a tavalyitól: a vidéki városokban valamelyest nőtt, budapesten pedig kissé csökkent a munkavállalás lehetősége. a legtöbb álláslehetőség - valamennyi betöltésre váró munkakörnek csaknem 40 százaléka - még így is a fővárosban kínálkozik. mérséklődött a munkaerőkereslet a kisebb településeken, a felkinált állásoknak alig több mint 20 százaléka található a községekben.

változatlanul nehéz a fiatalok elhelyezkedési lehetősége szabolcs és hajdu megyében. szabolcs-szatmárban ugyan mérséklődtek a foglalkoztatási gondok, így is várhatóan 1500 fiatalnak más megyékben kell állást keresnie. hajdu-bihar megyében is kevesebb a meghirdetett munkakör, mint az állást kereső fiatal.

országszerte többnyire azonnal el tudnak helyezkedni azok, akik betanított vagy segédmunkásnak jelentkeznek. az általános iskola befejezése után tovább nem tanuló mintegy 21 ezer fiatal 32 ezer állás várja. az ország egyes vidékein azonban - különösen békés,

